
Tabella A - FREQUENZA DEI GIOVANI ALLA DISCOTECA, SECONDO LE INDAGINI IARD 

anno 1 o più volte alla 

settimana 

1 o più volte al mese 1-2 volte in 3 mesi Totale in discoteca 

in 3 mesi 

mai in tre mesi 

1983 14,0 22,5 16,3 52,8 47,2 

1987 15,3 20,0 22,2 57,5 42,5 

1992 12,4 20,5 26,5 59,4 40,6 

      

Tabella B -  MODALITÀ DELLA FREQUENZA DI DISCOTECHE IN ALCUNE RICERCHE ITALIANE 

Ricerca ed anno Tipo di popolazione Quante volte si reca in discoteca? sesso totale 

  più volte alla 

settim. 

più volte 

al mese 

qualche v. 

in 3 mesi 

mai o 

qasi mai 

masch

i 

femm  

CENSIS, 1985 Adolescenti  14,7  

(+0,8)* 

21,4 - 59,5 36.6 37,2 36,9 

CISEM, 1988  Giovani milanesi (14-18 anni) 18,8 44,0 56,9 - - - 56,9 

CNOS-UPS, 1989 Allievi del biennio superiore 

e CFP 

15,5 42,3 - 37,3 60,7 54,5 57,8 

ISRE,1991 Adolescenti delle provinvcie  

di VE, RO e Bassa PD 

7,5 

(+0,4)* 

5,6 9,6  

(raramente) 

67,8 11,3 15,6 23,1 

* = “frequentato tutti i giorni” (risposta poco significativa per l’item discoteca) 



Tabella C - DIVISONE DEGLI INTERVISTATI PER SESSO, DISTRIBUITI PER ETA' e LOCALITÀ' in valori assoluti ed in % 

 TOTALE CLASSI D’ETÀ CITTÀ 
   14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

 v.a. % v.a. % v.a. % v.a. % v.a. % v.a. % v.a. % 

Masc 87 55.4 29 47.5 35 59.3 23 62.2 51 58 17 50 19 54.3 

Fem 70 44.6 32 52.5 24 40.7 14 37.8 37 42 17 50 16 45.7 

TOT 157 100 61 38.9* 59 37.6* 37 23.6 88 56.1* 34 21.7* 35 22.3* 
         * - Queste percentuali sono in rapporto al totale di riga (= campione) e non di colonna. 

Tabella D - OCCUPAZIONE INTERVISTATI in v.a. e % 

  TOTALE SESSO CLASSI D'ETA' CITTÀ’ 

   M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Studente v.a. 

% 

102 

65.0 

51 

58.6 

51 

72.9 

54 

88.5 

35 

59.3 

13 

35.1 

60 

68.2 

17 

50.0 

25 

71.4 

Lavoratore v.a. 

% 

30 

19.1 

22 

25.3 

8 

11.4 

5 

8.2 

14 

23.7 

11 

29.7 

15 

17.0 

10 

29.4 

5 

14.3 

Lavoratore-studente v.a. 

% 

10 

6.4 

5 

5.7 

5 

7.1 

1 

1.6 

7 

11.9 

2 

5.4 

4 

4.5 

4 

11.8 

2 

5.7 

Diso/inoccupato v.a. 

% 

10 

6.4 

4 

4.6 

6 

8.6 

1 

1.6 

2 

3.4 

7 

18.9 

5 

5.7 

2 

5.9 

3 

8.6 

Militare v.a. 

% 

4 

2.5 

4 

4.6 

- - - 4 

10.8 

3 

3.4 

1 

2.9 

- 

Non risposto v.a. 

% 

1 

0.6 

1 

1.1 

- - 1 

1.7 

- 1 

1.1 

- - 



Tabella E - PROFESSIONE dei GENITORI in % 

 PADRE MADRE 
Dirigente, funzionario, alto ufficiale 10.2 - 

Insegnante 2.5 5.1 

Impiegato 16.6 14.0 

Tecnico, operaio specializzato, caporeparto 4.4 0.6 

Operaio semplice, addetto ai servizi 10.8 10.8 

Imprenditore 3.2 0.6 

Libero professionista 10.8 2.5 

Artigiano, commerciante 20.4 9.6 

Condizione non professionale 2.5 40.8 

Non risposto 18.5 15.9 

 



 

Tabella F - TITOLO DI STUDIO CONSEGUITO in %  

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

medie incomplete .6 - 1.4 1.6 - - - - 2.9 

licenza media 6.4 9.2 2.9 3.3 5.1 13.5 5.7 11.8 2.9 

superiori incomplete 6.4 10.3 1.4 1.6 6.8 13.5 8.0 5.9 2.9 

superiori in atto 62.4 57.5 68.6 83.6  66.1 21.6 63.6 52.9 68.6 

diploma di sc. sec. superiore 2.5 - 5.7 - 5.1 2.7 3.4 2.9 - 

medie in atto 13.4 12.6 14.3 1.6 8.5 40.5 12.5 11.8 17.1 

non risposto 8.3 10.3 5.7 8.2 8.5 8.1 6.8 14.7 5.7 

 

 

Tabella G - PERCORSO SCOLASTICO in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

respinto qualche volta 12.9 23.0 7.1 11.5 22.0 13.5 23.9 2.9 8.6 



 

mai respinto 28.0 23.0 34.3 45.9 8.5 29.7 36.4 2.9 31.4 

non risposto 56.1 54.0 58.6 42.6 69.5 56.8 39.8 94.1 60.0 



 

Tabella H - TIPO DI SCUOLA FREQUENTATA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

Tipo di scuola  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

università 3.5 3.4 2.9 - - 13.5 2.3 8.8 - 

liceo classico, scientifico 14.6 16.1 12.9 27.9 6.8 5.4 18.2 2.9 17.1 

area pedagogico, artistico, linguistica 8.3 - 18.6 11.5 5.1 8.1 5.7 2.9 20.0 

istituti tecnici (industriale, commerciale, geometri) 41.4 47.1 34.3 34.4 47.5 43.2 54.5 41.2 31.4 

istituti professionali, CFP 11.5 8.0 15.7 11.5 18.6 - 10.2 14.7 11.4 

scuola media 2.5 1.1 4.3 6.6 - - 3.4 - 2.9 

non risposto 18.5 24.1 11.4 8.2 22.0 29.7 14.8 29.4 17.1 

 

Tabella I - ATTEGGIAMENTI NEI RIGUARDI DELLA SCUOLA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

collaborazione 18.5 9.2 30.0 26.2 11.9 16.2 9.1 29.4 31.4 

necessitá 8.9 11.4 5.7 9.8 10.2 5.4 12.3 8.8 2.9 

avversione 9.6 9.2 10.0 9.8 8.5 10.8 9.1 11.8 8.6 

difficoltá di riuscita 12.7 17.2 7.1 19.7 8.5 8.1 17.0 5.9 8.6 



 

non risposto 53.5 56.3 53.0 41.0 61.0 62.2 58.0 47.1 48.6 

Tabella J - RAPPORTO CON GLI INSEGNANTI in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

positivo (dialogo) 5.1 4.6 5.7 3.3 3.4 10.8 5.7 .0 8.6 

negativo 1.9 2.3 1.4 3.3 1.7 - 1.1 5.9 - 

non risposto 93.0 93.1 92.9 93.4 94.9 89.2 93.2 94.1 91.4 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

Tabella K -  GIUDIZIO SULL'ISTITUZIONE-SCUOLA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

positivo 9.6 5.7 14.3 16.4 5.1 5.4 6.8 11.8 14.3 

critico per metodi. strutture 17.8 13.8 22.9 19.7 15.3 18.9 12.5 29.4 20.0 

critico sui rapporti umani  7.0 6.9 7.1 3.3 13.6 2.7 5.7 2.9 14.3 
apprezzata per possibilitá di 
stabilire rapporti, amicizie 

4.5 3.4 5.7 4.9 1.7 8.1 3.4 5.9 5.7 

non risposto 63.1 70.1 54.3 59.0 64.4 67.7 73.9 50.0 48.6 



 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 



 

Tabella L - ATTEGGIAMENTO VERSO IL LAVORO in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

rassegnato 6.4 8.0 4.3 6.6 6.8 5.4 - 23.5 5.7 

contento 10.8 11.5 10.0 4.9 15.3 13.5 9.1 14.7 11.4 

ostile, scontento, avverso 1.9 1.1 2.9 3.3 1.7 - 1.1 2.9 2.9 

non risposto 81.5 79.3 84.3 86.9 76.3 81.1 89.8 61.8 80.0 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

Tabella M - MOTIVAZIONI NELLA SCELTA DEL LAVORO in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 
  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
ambizione dei genitori, convenienza di famiglia 3.8 6.9 - 4.9 3.4 2.7 6.8 -  
piace quel genere di lavoro 21.7 17.2 27.1 21.3 28.8 10.8 21.6 23.5 20.0 
posto sicuro, stipendio 12.1 18.4 4.3 6.6 15.3 16.2 11.4 23.5 2.9 
posto migliore in società 1.3 2.3 - - 1.7 2.7 1.1 2.9 - 
servire qualcuno, aiutare altri 1.9 2.3 1.4 - 3.4 2.7 1.1 2.9 - 
realizzarsi 2.5 1.1 4.3 - 5.1 2.7 2.3 5.9 - 
non saper che altro fare 0.6 1.1 - -.1.7 - - - 2.9 - 
indipendenza dai genitori 1.9 1.1 2.9 - - 8.1 1.1 2.9 2.9 
sbocco naturale del tipo di studi fatto 1.9 1.1 2.9 1.6 1.7 2.7 3.4 - - 
non risposto 63.7 63.2 64.3 70.5 55.9 64.9 64.8 50.0 74.3 



 

 

Tabella N - CHIAREZZA SU COSA FARÀ IN FUTURO in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

molta 4.5 4.6 4.3 6.6 3.4 2.7 3.4 2.9 8.6 

abbastanza 24.8 19.5 31.4 24.6 27.1 21.6 25.0 29.4 20.0 

scarsa 21.7 20.7 22.9 18.0 18.6 32.4 20.5 23.5 22.9 

nessuna 13.4 12.6 14.3 19.7 10.2 8.1 18.2 5.9 8.6 

non risposto 36.3 42.5 28.6 32.8 40.7 35.1 34.1 38.2 40.0 

 

 

Tabella O - ATTEGGIAMENTO VERSO L'ORGANIZZAZIONE DEL TEMPO in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

nessuna organizzazione 22.9 23.0 22.9 26.2 22.0 18.9 6.8 44.1 42.9 

organizzazione saltuaria 8.9 9.2 8.6 9.8 5.1 13.5 8.0 11.8 8.6 

organizzazione mirata 7.0 5.7 8.6 8.2 3.4 10.8 5.7 14.7 2.9 



 

forte organizzazione 5.7 4.6 7.1 8.2 5.1 2.7 3.4 8.8 8.6 

non risposto 55.4 57.5 52.9 47.5 64.4 54.1 76.1 20.6 37.1 

 



 

Tabella P - IMPEGNO PER LA REALIZZAZIONE DEL PROPRIO PROGETTO in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

forte 5.1 3.4 7.1 1.6 8.5 5.4 6.8 2.9 2.9 

discreto 7.6 5.7 10.0 4.9 11.9 5.4 5.7 11.8 8.6 

incerto 5.1 8.0 1.4 3.3 1.7 13.5 4.5 2.9 8.6 

scarso 2.5 2.3 2.9 - 6.8 - 4.5 - - 

preoccupato .6 1.1 - - - 2.7 - - 2.9 

Non risposto 79.0 79.3 78.6 90.2 71.2 73.3 78.4 82.4 77.1 
* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

 

 

 

Tabella Q - PROVENIENZA SOLDI in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 



 

dalla famiglia 9.6 10.3 8.6 11.5 8.5 8.1 13.6 2.9 5.7 
dal lavoro  6.4 10.3 1.4 3.3 5.1 13.5 6.8 8.8 2.9 

dall'uno e dall'altra 2.5 3.4 1.4 - 5.1 2.7 2.3 - 5.7 

non risposto 82.2 77.0 88.6 86.9 81.4 75.7 77.3 91.2 85.7 

 



 

Tabella R - CREDENTE IN DIO in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

credente 497 42.5 58.6 60.7 42.4 43.2 42.0 50.0 68.6 

non credente 17.2 19.5 14.3 21.3 16.9 10.8 13.6 23.5 20.0 

incerto, indeciso 14.6 14.9 14.3 8.2 16.9 21.6 13.6 20.6 11.4 

non risposto 19.1 23.0 14.3 11.5 23.7 24.3 30.7 8.8 - 

 

Tabella S - CONFESSIONE RELIGIOSA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

cattolica 56.7 52.9 61.4 60.7 50.8 59.5 46.6 58.8 80.0 

altra confessione 2.5 3.4 1.4 1.6 1.7 5.4 2.3 2.9 2.9 

non risposto 40.8 43.7 37.1 37.7 47.5 35.1 51.1 38.2 17.1 

 

Tabella T - PRATICA RELIGIOSA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 



 

praticante 11.5 9.2 14.3 19.7 1.7 13.5 8.0 8.8 22.9 

non praticante 24.2 25.3 22.9 19.7 28.8 24.3 20.5 32.4 25.7 

praticante salturario 19.1 20.7 17.1 21.3 15.3 21.6 19.3 17.6 20.0 

non risposto 45.2 44.8 45.7 39.3 54.2 40.5 52.3 41.2 31.4 

 

Tabella U - FIDUCIA NELLA CHIESA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

nessuna 15.3 13.8 17.1 14.8 13.6 18.9 13.6 8.8 25.7 

scarsa 6.4 4.6 8.6 8.2 1.7 10.8 9.1 - 5.7 

abbastanza 7.0 6.9 7.1 8.2 5.1 8.1 9.1 - 8.6 

molta 0.6 1.1 - 1.6 - - - - 2.9 

non risposto 70.7 73.6 67.1 67.2 79.7 62.2 68.2 91.2 57.1 

 

 
 

Tabella V - ACCETTA LA MEDIAZIONE DI FIGURE ISTITUZIONALI in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 



 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

NO, rapporto diretto con 

Dio 

5.1 3.4 7.1 3.3 8.5 2.7 3.4 - 14.3 

SI,  mediazioni istituzionali 6.4 4.6 8.6 6.6 3.4 10.8 8.0 - 8.6 

non risposto 88.5 92.0 84.3 90.2 88.1 86.1 88.6 100 77.1 

 



 

Tabella W - SIGNIFICATO DELLA RELIGIONE in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

aiutare la gente 1.9 2.3 1.4 1.6 1.7 2.7 3.4 - - 

sentirla dentro 6.4 5.7 7.1 4.9 5.1 10.8 4.5 2.9 14.3 

aiuto per vivere 2.5 1.1 4.3 - 5.1 2.7 2.3 2.9 2.9 

rifugio (non saper a che altro credere) 1.3 2.3 - - 1.7 2.7 - - 5.7 

condivisione piena con Chiesa 4.5 5.7 2.9 4.9 3.4 5.4 5.7 - 5.7 

non risposto 86.6 86.2 87.1 90.2 83.1 86.5 86.4 94.1 80.0 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

 
 



 

Tabella 24 -  GIUDIZIO SULLA SOCIETA' in % 

 TOTALE SESSO 

 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

 

CITTA’ 

 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Positivo, fiducioso 7.0 6.9 7.1 6.6 8.5 5.4 10.2 2.9 2.9 

Problematico, critico 5.7 5.7 5.7 3.3 3.4 13.5 5.7 8.8 2.9 

Indifferente 5.2 5.7 - 3.3 5.1 - 3.4 5.9 - 

Negativo, pessimista 21.0 20.7 21.4 19.7 18.6 27.0 5.7 58.8 22.9 

Non risposto 63.7 62.1 65.7 67.2 66.1 54.1 76.1 23.5 71.4 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

 

 

 

 



 

Tabella Y - GIUDIZO SULLA POLITICA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

 Totale M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Ragionevole, comprensivo 4.5 3.4 5.7 6.6 3.4 2.7 4.5 2.9 5.7 

Confuso, incerto 2.5 1.1 4.3 1.6 1.7 5.4 3.4 - 2.9 

Pessimista, negativo 36.9 39.1 34.3 37.7 33.9 40.5 35.2 38.2 40.0 

Non risposto 57.3 57.5 57.1 54.1 62.7 54.1 59.1 58.8 51.4 
 

Tabella 26 -  ATTEGGIAMENTO VERSO LA POLITICA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Disgusto, Insofferenza 7.0 10.3 2.9 6.6 8.5 5.4 9.1 2.9 5.7 

Delusione, scetticismo 11.5 12.6 10.0 9.8 11.9 13.5 6.8 26.5 8.6 

Indifferenza 20.4 26.4 12.9 8.2 30.5 24.3 22.7 8.8 25.7 

Ignoranza, incertezza 22.9 13.8 34.3 24.6 25.4 16.2 25.0 11.8 28.6 

Disponibilità all'impegno 3.8 5.7 1.4 4.9 3.4 2.7 2.3 2.9 8.6 

Millitanza 2.5 4.6 - 4.9 - 2.7 4.5 - - 



 

Non risposto 36.3 32.2 41.4 44.3 27.1 37.8 35.2 50.0 25.7 

 



 

Tabella 27 - INTERESSE PER PROBLEMI SOCIALI in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Problemi di droga 32.5 34.5 30.0 32.8 37.3 24.3 33.0 44.1 20.0 

Ecologia 12.7 12.6 12.9 13.1 13.6 10.8 8.0 11.8 25.7 

Giovani 11.5 11.5 11.4 4.9 8.5 27.0 10.2 8.8 17.1 

Pace 8.9 5.7 12.9 8.2 8.5 10.8 10.2 5.9 8.6 

Razzismo 8.3 4.6 12.9 13.1 5.1 5.4 6.8 14.7 5.7 

Violenza negli stadi 7.0 10.3 2.9 4.9 5.1 13.5 11.4 2.9 - 

Criminalità, Corruzione, Violenza 4.5 4.6 4.3 4.9 1.7 8.1 4.5 2.9 5.7 

Occupazione 3.8 3.4 4.3 1.6 5.1 5.4 4.5 5.9 - 

Situazione politica internazionale 3.2 3.4 2.9 1.6 5.1 2.7 1.1 8.8 2.9 

Volontariato, Problemi sociali 1.9 2.3 1.4 1.6 1.7 2.7 - - 8.6 

Ingiustizie sociali 1.9 2.3 1.4 1.6 1.7 2.7 - 5.9 2.9 

Traffico, Trasporti pubblici 1.9 1.1 2.9 3.3 1.7 - 2.3 2.9 - 

Femminismo 1.3 - 2.9 1.6 - 2.7 2.3 - - 

Rapporti Nord-Sud, Sottosviluppo 0.6 - 1.4 - 1.7 - 1.1 - - 

NB.: I «non risposto» non sono computati perché i dati sono desunti da risposte a varie domande. 

 



 

 Tabella BB - VALORI, IDEALI in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
attività sportiva (passione per uno sport)  2.5 4.6 - 1.6 1.7 5.4 1.1 5.9 2.9 
avere uno scopo nella vita 2.5 2.3 2.9 3.3 3.4 - 2.3 - 5.7 
denaro 8.3 13.8 1.4 4.9 8.5 13.5 5.7 8.8 14.3 
divertirsi 21.7 31.0 10.0 21.3 27.1 13.5 13.6 32.4 31.4 
essere se stessi, soddisfatti di sè 5.7 3.4 8.6 4.9 6.8 5.4 4.5 5.9 8.6 
famiglia 8.9 8.0 10.0 4.9 10.2 13.5 9.1 17.6 - 
felicità 3.8 2.3 5.7 6.6 1.7 2.7 - 14.7 2.9 
forza di volontà 2.5 - 5.7 - 5.1 2.7 3.4 - 2.9 
lavoro 12.1 12.6 11.4 8.2 13.6 16.2 9.1 26.5 5.7 
libertà 2.5 2.3 2.9 4.9 1.7 - 4.5 - - 
matrimonio, farsi una famiglia 7.6 6.9 8.6 3.3 5.1 18.9 6.8 11.8 5.7 
musica 2.5 4.6 - 4.9 1.7 - 4.5 - - 
onestà 2.5 3.4 1.4 1.6 3.4 2.7 2.3 2.9 2.9 
rispetto degli altri 3.8 2.3 5.7 6.6 3.4 - 5.7 - 2.9 
salute, vigore fisico, star bene 13.4 20.7 4.3 8.2 18.6 13.5 5.7 14.7 31.4 
sesso (donne) 3.2 5.7 - 4.9 - 5.4 4.5 2.9 - 
sincerità 2.5 - 5.7 1.6 1.7 5.4 2.3 - 5.7 
tranquillità 2.5 2.3 2.9 - 1.7 8.1 2.3 2.9 2.9 
scuola, raggiungere un titolo di studio 5.1 4.6 5.7 8.2 5.1 - - 5.9 17.1 
solidarietá, amore, fratellanza 3.8 4.6 2.9 3.3 1.7 8.1 - 8.8 8.6 
equilibrio, ‘cervello’ 2.5 3.4 1.4 1.6 3.4 2.7 - 8.8 2.9 
fede religiosa 3.8 4.6 2.9 4.9 - 8.1 2.3 - 11.4 



 

non risposto 36.1 31.0 42.9 32.8 40.7 35.1 54.5 14.7 11.4 
 

I seguenti item non sono stati riportati perché non raggiungono nemmeno una percentuale del 2%: autorealizzazione, avere dei principi, droga, essere soddisfatti del lavoro, 
fortuna gioventù look, aspetto esteriore, la casa, la cultura, servire a qualcosa, non essere inutile, comunicare, parlare, la vita, capire la vita, quello che ci circonda, indipendenza da 
genitori, credere in se stesso, un animale, responsabilitá, fare molte esperienze, speranza, ordine, disciplina, razionalità, conoscere tante persone, potere, successo, tifo sportivo 

Tabella CC - ATTEGGIAMENTO VERSO LA VITA in % 

 TOTALE SESSO 

 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

 

CITTA’ 

 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Ottimista 14.0 14.9 12.9 11.5 16.9 13.5 13.6 23.5 5.7 

Accomodante 10.2 12.6 7.1 13.1 11.9 2.7 8.0 5.9 20.0 

pessimista, deluso 2.5 4.6 - 1.6 3.4 2.7 1.1 2.9 5.7 

inquieto, problematico 5.1 5.7 4.3 4.9 5.1 5.4 1.1 14.7 5.7 

alcune paure, riserve 3.2 3.4 2.9 - 1.7 10.8 1.1 2.9 8.6 

non risposto 66.2 59.8 74.3 68.9 62.7 67.6 75.0 55.9 54.3 
 



 

Tabella DD - NUMERO DI AMICI INTIMI in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
 1 17.8 10.3 27.1 19.7 22.0 8.1 13.6 11.8 34.3 

più di 1 14.0 13.8 14.3 13.1 11.9 18.9 5.7 38.2 11.4 

non risposto 68.2 75.4 58.6 67.2 66.1 73.0 80.7 50.0 54.3 

 

 

Tabella EE - PREFERENZE DI SESSO in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
stesso sesso 14.6 12.6 17.1 14.8 16.9 10.8 11.4 5.9 31.4 

sesso diverso 9.6 4.6 15.7 6.6 13.6 8.1 9.1 14.7 5.7 

indifferente, non conta 13.4 11.5 15.7 11.5 10.2 21.6 10.2 14.7 20.0 

non risposto 62.4 71.3 51.4 67.2 59.3 59.5 69.3 64.7 42.9 

 



 

Tabella FF - GIUDIZIO SU AMICIZIA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
entusiasta 20.4 16.1 25.7 27.9 16.9 13.5 11.4 41.2 22.9 
positivo, ma realista: 15.9 16.1 15.7 11.5 16.9 21.6 14.8 23.5 11.4 
pessimista 2.5 3.4 1.4 - 5.1 2.7 1.1 5.9 2.9 
deluso per esperienze negative 3.8 3.4 4.3 3.3 1.7 8.1 2.3 2.9 8.6 
non risposto 60.5 63.2 57.1 59.0 62.7 59.5 72.7 35.3 54.3 

Tabella GG - ATTESE DALL'AMICIZIA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
sinceritá 17.2 14.9 20.0 11.5 23.7 16.2 13.6 14.7 28.6 

disponibilitá 4.5 3.4 5.7 1.6 6.8 5.4 3.4 5.9 5.7 

comprensione, ascolto 10.2 10.3 10.0 13.1 10.2 5.4 11.4 17.6 - 

rispetto, onestá, gentilezza 4.5 2.3 7.1 3.3 6.8 2.7 3.4 5.9 5.7 

cameratismo, compagnia 4.5 8.0 - 4.9 6.8 - 3.4 2.9 8.6 

fedeltá, lealtá, fiducia, affidabilitá 8.9 10.3 7.1 8.2 13.6 2.7 2.3 8.8 25.7 

aiuto (reciproco) 12.7 16.1 8.6 11.5 10.2 18.9 5.7 11.8 31.4 

comunicare, uscire da solitudine 5.7 6.9 4.3 3.3 5.1 10.8 4.5 5.9 8.6 



 

dialogo (parlare e ascoltare) 7.0 6.9 7.1 8.2 3.4 10.8 - 11.8 20.0 

confidenza, condividere tutto 3.2 2.3 4.3 6.6 - 2.7 2.3 2.9 5.7 

non risposto 49.0 48.3 50.0 50.8 49.2 45.9 67.0 41.2 11.4 

NB. Non abbiamo inserito in tabella i seguenti items perché nonraggiungevano il 2%: stima e simpatia reciproca, intesa accordo, sacrificio reciproco, volersi bene,fare felice una persona 

 

Tabella HH - VALUTAZIONE DELLA PROPRIA CAPACITÀ DI COMUNICARE E FARE AMICIZIA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

buona, soddisfacente 8.9 10.3 7.1 6.6 11.9 8.1 6.8 2.9 20.0 

selettiva, alterna 2.5 3.4 1.4 - 3.4 5.4 2.3 - 5.7 

scarsa, egocentrica 3.2 3.4 2.9 3.3 1.7 5.4 2.3 2.9 5.7 

viscerale, passionale 0.6 - 1.4 - 1.7 - 1.1 - - 

reciproca dell'altro 6.4 6.9 5.7 3.3 8.5 8.1 - 20.6 8.6 

diffidenza, difficoltá 3.2 4.6 1.4 3.3 3.4 2.7 1.1 5.9 5.7 

non risposto 77.7 73.6 82.9 83.6 72.9 75.7 86.4 70.6 62.9 

 



 

Tabella II - ESPERIENZE DI RAPPORTI DI COPPIA DURATURI in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
attualmente si 21.0 23.0 18.6 21.3 16.9 27.0 21.6 17.6 22.9 

attualmente no 21.0 19.5 22.9 16.4 13.6 40.5 23.9 17.6 17.1 

sto facendo tentativi 2.5 1.1 4.3 3.3 1.7 2.7 3.4 - 2.9 

nel passato si 45.9 42.5 50.0 49.2 52.5 29.7 36.4 55.9 60.0 

non ne ho mai avuti 6.4 9.2 2.9 6.6 1.7 13.5 2.3 11.8 11.4 

in passato ho fatto tentativi  2.5 3.4 1.4 1.6 - 8.1 4.5 - - 

*I «non risposto» non è stato possibile computarli perché sono state accorpate le risposte a due domande 

 

Tabella JJ - DURATA DI QUESTI RAPPORTI in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
meno di 1 mese 10.8 13.8 7.1 9.8 15.3 5.4 12.5 5.9 11.4 

da 1 a 3 mesi 14.0 18.4 8.6 26.2 8.5 2.7 6.8 17.6 28.6 



 

da 3 mesi ad 1 anno 13.4 13.8 12.9 9.8 18.6 10.8 10.2 11.8 22.9 

più di 1 anno 14.6 10.3 20.0 4.9 13.6 32.4 8.0 29.4 17.1 

non risposto 49.0 47.1 51.4 52.5 45.8 48.6 62.5 38.2 25.7 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

 

Tabella KK- VALUTAZIONE SEL TIPO DI RAPPORTO DI COPPIA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

serio, positivo 17.8 17.2 18.6 8.2 20.3 29.7 9.1 26.5 31.4 

una cotta 4.5 2.3 7.1 9.8 - 2.7 4.5 - 8.6 

superficiale, disimpegnato 14.0 19.5 7.1 16.4 15.3 8.1 11.4 14.7 20.0 

conflittuale (liti, gelosie) 5.1 3.4 7.1 3.3 6.8 5.4 3.4 8.8 5.7 

non risposto 60.5 59.8 61.4 62.3 62.7 54.1 72.7 50.0 40.0 

 



 

Tabella LL - VALUTAZIONE DEL RUOLO DEL SESSO in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
importante, fondamentale per l'amore 5.1 5.7 4.3 1.6 8.5 5.4 2.3 11.8 5.7 

solo con l'amore, col matrimonio 1.9 2.3 1.4 - 1.7 5.4 1.1 - 5.7 

solo sesso, indipendentemente dall'amore 2.5 4.6 - 6.6 - - 1.1 5.9 2.9 

non risposto 90.4 87.4 94.3 91.8 89.8 89.2 95.5 82.4 85.7 

 

Tabella MM - ATTEGGIAMENTO VERSO LA FORMAZIONE DI UNA FAMIGLIA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
non intende sposarsi 1.3 1.1 1.4 3.3 - - 2.3 - - 
non ci pensa 8.3 9.2 7.1 6.6 11.9 5.4 9.1 8.8 5.7 
lo farà, ma piú tardi 24.2 29.9 17.1 18.0 27.1 29.7 23.9 29.4 20.0 
sta pensando, preparandosi al 
matrimonio 

3.2 1.1 5.7 1.6 1.7 8.1 1.1 5.9 5.7 

non risposto 64.3 58.6 71.4 70.5 62.7 56.8 64.8 58.8 68.6 



 

 

Tabella NN - RAPPRESENTAZIONE DEL PROPRIO MODO DI RAPPORTARSI ALL'ALTRO SESSO in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
disimpegnato, superficiale 29.9 44.8 11.4 32.8 27.1 29.7 25.0 41.2 31.4 

dominante, maschilista 0.6 1.1 - - 1.7 - 1.1 - - 

succube, troppo coinvolto 1.3 1.1 1.4 - 1.7 2.7 - 2.9 2.9 

romantico 0.6 - 1.4 - 1.7 - 1.1 - - 

pragmatico 3.2 5.7 - - 5.1 5.4 4.5 2.9 - 

rispettoso, impegnato 8.3 5.7 11.4 4.9 6.8 16.2 9.1 8.8 5.7 

confidenza completa, fiducia 5.1 5.7 4.3 4.9 3.4 8.1 3.4 - 14.3 

possessivo, morboso 1.3 - 2.9 - - 5.4 - 2.9 2.9 

non risposto 52.2 37.9 70.0 57.4 55.9 37.8 59.1 41.2 45.7 

 



 

Tabella OO - GIUDIZIO SULLA POSSIBILITà DI COMUNICARE TRA RAGAZZI-RAGAZZE in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
positivo, pur qualche riserva 16.6 19.5 12.9 9.8 22.0 18.9 11.4 23.5 22.9 

problematico, critico 6.4 5.7 7.1 - 11.9 8.1 8.0 8.8 - 

indifferente 0.6 1.1 - - - 2.7 1.1 - - 

insoddisfatto 1.3 - 2.9 3.3 - - 2.3 - - 

pessimista, deluso 0.6 1.1 - - 1.7 - - 2.9 - 

non risposto 75.8 73.6 78.6 86.9 66.1 73.0 78.4 67.6 77.1 

 

Tabella PP - ATTESE DAL RAPPORTO DI COPPIA in % 

 TOTALE SESSO 

 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

 

CITTA’ 

 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
stabilitá (rapporto fisso) 5.7 3.4 8.6 1.6 6.8 10.8 2.3 14.7 5.7 

rispetto, serietá, fedeltá, fiducia 16.6 10.3 24.3 13.1 20.3 16.2 14.8 8.8 28.6 



 

tenerezza, comprensione, intesa, affinitá, «feeling» 23.6 18.4 30.0 21.3 20.3 32.4 21.6 29.4 22.9 

amicizia, conoscenza, interessi comuni 17.8 17.2 18.6 14.8 22.0 16.2 17.0 23.5 14.3 

far conquiste 3.2 5.7 - 3.3 5.1 - 3.4 5.9 - 

divertimento, rapporto fisico 16.6 27.6 2.9 19.7 16.9 10.8 12.5 20.6 22.9 

bellezza, soddisfazione estetica 9.6 12.6 5.7 8.2 10.2 10.8 8.0 17.6 5.7 

non risposto 41.4 37.9 45.7 49.2 35.6 37.8 48.9 35.3 28.6 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 



 

Tabella QQ - RAPPORTI DEI GENITORI TRA LORO in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

buoni .discreti 43.3 43.7 42.9 41.0 45.8 43.2 48.2 70.6 80.0 

conflittuali 3.2 2.3 4.3 1.6 3.4 5.4 4.5 - 2.9 

incrinati, infedeltà 1.3 1.1 1.4 - 3.4 - 2.3 - - 

separati, divorziati 1.9 2.3 1.4 - 3.4 2.7 2.3 2.9 - 

non risposto 50.3 50.6 50.0 57.4 44.1 48.6 72.7 26.5 17.1 

 

Tabella RR - RAPPORTI FIGLIO-MADRE in % 

  SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

armonia 73.2 73.6 72.9 73.8 74.6 70.3 62.5 88.2 85.7 

difficoltá 8.9 6.9 11.4 8.2 10.2 8.1 9.1 8.8 8.6 

incompatibilitá 0.6 1.1 - 1.6 - - 1.1 - - 



 

non risposto 17.8 18.4 17.1 16.4 16.9 21.6 27.3 5.9 5.7 



 

Tabella SS - RAPPORTI FIGLIO-PADRE in % 

 TOTALE SESSO 

 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

 

CITTA’ 

 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

armonia 65.0 69.0 60.0 63.9 69.5 59.5 55.7 70.6 82.9 

difficoltá 12.1 9.2 15.7 9.8 13.6 13.5 11.4 20.6 5.7 

incompatibilitá  1.9 2.3 1.4 1.6 1.7 2.7 3.4 - - 

non risposto 21.7 19.5 24.3 24.6 16.9 24.3 29.5 11.8 11.4 

 

Tabella TT - ATTEGGIAMENTO DELLA MADRE VERSO IL FIGLIO in % 

 TOTALE SESSOì  CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

comprensiva 6.4 6.9 5.7 1.6 13.6 2.7 6.8 - 11.4 
permissiva 6.4 8.0 4.3 6.6 3.4 10.8 2.3 17.6 5.7 
preoccupata, 
ansiosa 

2.5 2.3 2.9 3.3 3.4 - 2.3 5.9 - 

possessiva 1.3 1.1 1.4 3.3 - - 2.3 - - 
assente, lontana 2.5 4.6 - - 3.4 5.4 3.4 - 2.9 
pone limiti, regole 16.6 14.9 18.6 16.4 16.9 16.2 3.4 32.4 34.3 



 

non risposto 66.9 64.4 70.0 72.1 61.0 67.6 81.8 47.1 48.6 
 

Tabella UU - ATTEGGIAMENTO DEL PADRE VERSO IL FIGLIO in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

comprensivo 3.8 3.4 4.3 - 10.2 - 3.4 - 8.6 
permissivo  5.7 8.0 2.9 4.9 3.4 10.8 2.3 14.7 5.7 
preoccupato, ansioso 1.3 - 2.9 1.6 1.7 - - 5.9 - 
possessivo 0.6 - 1.4 1.6 - - 1.1 - - 
assente, lontano 7.0 6.9 7.1 6.6 6.8 8.1 9.1 - 8.6 
pone limiti, regole 16.6 16.1 17.1 18.0 15.3 16.2 4.5 29.4 34.2 
nervoso 0.6 1.1 - 1.6 - - - - 2.9 
non risposto 68.2 67.7 68.6 73.8 62.7 67.6 81.8 52.9 48.6 

 

Tabella VV - TOLLERANZE SULLE USCITE in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 
  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
sì , anche la sera  12.7 13.8 11.4 9.8 16.9 10.8 3.4 26.5 22.9 
sì , ma non la sera 4.5 - 10.0 6.6 5.1 - - 5.9 14.3 
solo alcuni giorni, sere prestabilite 3.8 2.3 5.7 3.3 6.8 - 3.4 2.9 5.7 
solo in alcune circostanze eccezionali alla sera 1.9 - 4.3 3.3 1.7 - 2.3 2.9 - 
sì , ma con contrasti 7.6 9.2 5.7 4.9 10.2 8.1 3.4 17.6 8.6 



 

non risposto 70.1 74.7 64.3 72.1 61.0 81.1 87.5 47.1 48.6 

 

Tabella WW - ATTEGGIAMENTO DEL FIGLIO VERSO LA MADRE in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’  

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
amore 7.0 8.0 5.7 1.6 8.5 13.5 8.0 - 11.4 
insofferenza 1.9 2.3 1.4 4.9 - - 3.4 - - 
scarso dialogo 12.7 9.2 17.1 14.8 16.9 2.7 10.2 11.8 20.0 
dialogo, con conflitti 5.1 4.6 5.7 3.3 8.5 2.7 5.7 2.9 5.7 
la inganna spesso 5.1 5.7 4.3 4.9 3.4 8.1 6.8 2.9 2.9 
la inganna qualche volta 7.0 5.7 8.6 4.9 5.1 13.5 3.4 11.8 11.4 
non risposto 65.6 70.1 60.0 68.9 62.7 64.9 67.0 70.6 57.1 

Tabella XX - ATTEGGIAMENTO DEL FIGLIO VERSO IL PADRE in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
amore 10.2 10.3 10.0 8.2 13.6 8.1 9.1 8.8 14.3 
indifferenza 0.6 - 1.4 - 1.7 - 1.1 - - 
insofferenza 1.9 2.3 1.4 4.9 - - 3.4 - - 
dialogo ma non completo  3.8 3.4 4.3 1.6 8.5 - 5.7 - 2.9 
scarso dialogo, nullo 5.7 6.9 4.3 6.6 6.8 2.7 4.5 - 14.3 
dialogo con conflitti 8.9 8.0 10.0 6.6 10.2 10.8 12.5 - 8.6 
lo inganna spesso 6.4 5.7 7.1 3.3 3.4 16.2 3.4 8.8 11.4 
lo inganna mai 1.3 - 2.9 1.6 1.7 - 2.3 - - 



 

non risposto 68.2 69.0 67.1 73.8 62.7 67.6 67.0 82.4 57.1 

 

Tabella YY - TEMPO DISPONIBILE PER LE USCITE in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
Tutti i giorni 8.9 12.6 4.3 4.9 15.3 5.4 - 20.6 20.0 
Solo i week-end 15.9 10.3 22.9 19.7 8.5 21.6 5.7 32.4 25.7 
Qualche altro giorno 2.5 1.1 4.3 - 5.1 2.7 - 5.9 5.7 
Non risposto 72.6 75.9 68.6 75.4 71.2 70.3 94.3 41.2 48.6 

 

 

Tabella ZZ - CON CHI SI ESCE in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
Gruppo amici soliti 63.7 73.6 51.4 60.7 71.2 56.8 55.7 67.6 80.0 
Gruppo mirato 1.9 - 4.3 1.6 3.4 - 3.4 - - 
Gente in genere 1.3 2.3 - - 1.7 2.7 1.1 2.9 8.6 
In coppia 3.8 2.3 5.7 - 3.4 10.8 2.3 2.9 8.6 
1-2 amici/che 2.5 1.1 4.3 1.6 5.1 - 2.3 5.9 - 



 

Da solo/a 0.6 - 1.4 1.6 - - - 2.9 - 
Non risposto 29.9 24.1 37.1 36.1 22.0 32.4 39.8 23.5 11.4 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

Tabella AAA - ATTIVITÀ NEL TEMPO LIBERO in % 
 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 
  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
Giro in moto, macchina 19.1 25.3 11.4 23.0 18.6 13.5 13.6 35.3 17.1 
Bar, pub, pizzerie 17.2 20.7 12.9 11.5 30.3 21.6 11.4 35.3 14.3 
Bigliardo 3.2 4.6 1.4 1.6 5.1 2.7 3.4 - 5.7 
Bowling 2.5 4.6 - - 5.1 2.7 2.3 - 5.7 
Parlo, sto con amici 8.9 13.8 2.9 8.2 10.2 8.1 8.0 2.9 17.1 
Cinema 10.2 9.2 11.4 8.2 13.6 8.1 3.4 14.7 22.9 
Hobbies personali 1.9 3.4 - 1.6 3.4 - 2.3 - 2.9 
Danza, pattinaggio, skateboard 7.6 3.4 12.9 13.1 3.4 5.4 5.7 5.9 14.3 
Feste tra amici 5.1 3.4 7.1 3.3 5.1 8.1 5.7 8.8 - 
Nuoto 2.5 1.1 4.3 3.3 1.7 2.7 2.3 2.9 2.9 
Palestra, arti marziali 7.6 5.7 10.0 14.8 3.4 2.7 6.8 8.8 8.6 
Passeggio, andare in giro 26.8 18.4 37.1 34.4 23.7 18.9 22.7 29.4 34.3 
Sale, videogiochi 4.5 8.0 - 4.9 3.4 5.4 5.7 2.9 2.9 
Shopping, vedere vetrine 4.5 1.1 8.6 9.8 1.7 - 5.7 5.9 - 
Sport d’élite (tennis, sci...) 7.0 9.2 4.3 8.2 3.4 10.8 8.0 - 11.4 
Sport popolari, collettivi (calcio) 14.6 20.7 7.1 18.0 15.3 8.1 14.8 14.7 14.3 
Suonare, cantare 3.2 4.6 1.4 4.9 1.7 2.7 3.4 2.9 2.9 
Teatro 2.5 1.1 4.3 3.3 - 5.4 2.3 2.9 2.9 
Tifo sportivo, stadio 7.6 12.6 1.4 3.3 8.5 13.5 9.1 8.8 2.9 
Lavori in casa 2.5 - 5.7 3.3 1.7 2.7 2.3 5.9 - 
Guardare la TV 7.0 6.9 7.1 4.9 10.2 5.4 4.5 2.9 17.1 
Andare in cerca di ragazze 5.1 9.2 - 8.2 3.4 2.7 5.7 8.8 - 
Leggere 10.2 3.4 18.6 8.2 6.8 18.9 3.4 14.7 22.9 
Turismo, viaggi, escursioni 1.9 2.3 1.4 - - 8.1 2.3 - 1.9 
Luna park, giostre 3.1 2.3 4.3 1.6 5.1 2.7 5.7 - - 



 

Zoo, contatto con la natura 1.9 - 4.3 1.6 1.7 2.7 5.7 - - 
Computer 0.6 1.1 - 1.6 - - - 2.9 - 
Giochi di società 0.6 - 1.4 - - 2.7 - 2.9 - 
Non risposto 17.8 18.4 17.1 13.1 22.0 18.9 25.0 8.8 8.6 

* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

 

Tabella BBB -  ATTIVITÀ  SPORTIVA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETÀ CITTÀ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Sistematica in squadra 14.0 18.4 8.6 18.0 15.3 5.4 9.1 17.6 22.9 

Sistematica da solo 1.3 2.3 - 3.3 - - 1.1 - 2.9 

In organizzazioni sportive 10.8 16.1 4.3 11.5 15.3 2.7 9.1 8.8 17.1 

Occasionalmente 3.8 5.7 1.4 3.3 3.4 5.4 2.3 2.9 8.6 

Non risposto 81.5 73.6 91.4 78.7 79.7 89.2 87.5 82.4 65.7 

Tabella CCC - SIGNIFICATO DEL TEMPO LIBERO in % 

 TOTALE SESSO 

 

 CLASSI 

D’ETÀ 

  CITTA’ 

 

  

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 
Autorealizzazione 1.3 1.1 1.4 1.6 - 2.7 1.1 - 2.9 
Divertimento 3.8 4.6 2.9 6.6 1.7 2.7 3.4 2.9 5.7 
Socialità 3.2 5.7 - 1.6 3.4 5.4 5.7 - * 



 

Autonomia da famiglia 2.5 2.3 2.9 3.3 3.4 - 1.1 8.8 - 
Alternativa al tempo occupato 1.9 1.1 2.9 - 5.1 - - 8.8 - 
Distensione 3.8 5.7 1.4 3.3 5.1 2.7 1.1 5.9 8.6 
Libertà 1.9 2.3 1.4 3.3 1.7 - - 5.9 2.9 
Significato genericam. positivo 1.3 2.3 - - 1.7 2.7 - 5.9 - 
Creatività 0.6 1.1 - 1.6 - - - - 2.9 
Non risposto 85.4 80.5 91.4 86.9 84.7 83.8 89.8 70.6 88.6 

 

Tabella 56.  GIORNI IN CUI VA IN DISCOTECA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Domenica 46.5 42.5 51.4 44.3 55.9 35.1 30.7 67.6 65.7 

Sabato 31.2 33.3 28.6 32.8 35.6 21.6 22.7 52.9 31.4 

Venerdì  3.2 2.3 4.3 1.6 6.8 - 5.7 - - 

Altri giorni 0.6 1.1 - - - 2.7 1.1 - - 

Non risposto 43.9 47.1 40.0 47.5 33.9 54.1 62.5 17.6 22.9 
* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte 

Tabella 57.  FREQUENZA IN DISCOTECA in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 



 

Alcune volte all'anno 3,8 4,6 2,9 3,3 1,7 8,1 3,4 2,9 5,7 

Alcune volte al mese (1-2) 19,1 17,2 21,4 21,3 16,9 18,9 12,5 20,6 34,3 

Una volta alla settimana 24,2 17,2 32,9 26,2 23,7 21,6 17,0 38,2 28,6 

Due volte alla settimana 20,4 26,4 12,9 13,1 28,8 18,9 17,0 35,3 14,3 

Tre o più volte alla settimana 4,5 2,3 7,1 6,6 5,1 - 8,0 - - 

Non risposto 28,0 32,2 22,9 29,5 23,7 32,4 42,0 2,9 17,1 

Tabella FFF - FREQUENZA ED ADESIONE ALLA DISCOTECA IN RAPPORTO ALL’OCCUPAZIONE in % 

 TOTALE FREQUENZA DISCOTECA 

 

ADESIONE DISCOTECA 

 

  Qualche volta  

all’anno 

Qualche volta 

al mese 

Una o più volte 

alla settimana 

Rara Media Alta 

Studente 65.0 66.0 83.3 57.1 61.4 66.7 73.3 

Lavoratore 19.1 22.0 10.0 20.8 15.9 25.6 20.0 

Lavoratore-studente 6.4 4.0 - 10.4 9.1 2.6 3.3 

Diso/inoccupato 6.4 4.0 6.7 7.8 10.2 2.6 - 

Militare 2.5 4.0 - 2.6 3.4 - 3.3 

Non risposto .6 - - 1.3 - -.6 - 

Tabella GGG - FREQUENZA ED ADESIONE ALLA DISCOTECA IN RAPPORTO ALL’ATTEGGIAMENTO VERSO LA SCUOLA in % 

 TOTALE FREQUENZA DISCOTECA ADESIONE 

DISCOTECA 



 

  Qualche volta  

all’anno 

Qualche volta al 

mese 

Una o più volte 

alla settimana 

Rara Medi

a 

Alta 

collaborazione 18.5 10.0 43.3 14.3 12.5 25.6 26.7 
necessitá 8.3 12.0 6.7 6.5 9.1 5.1 10.0 
avversione 9.6 14.0 - 10.4 10.2 10.3 6.7 
difficoltá di riuscita 12.7 16.0 3.3 14.3 11.4 10.3 20.0 
non risposto 53.5 50.0 46.7 58.4 60.2 53.8 33.3 

Tabella HHH - FREQUENZA ED ADESIONE ALLA DISCOTECA IN RAPPORTO ALL’ORGANIZZAZIONE DEL TEMPO in % 

 TOTALE FREQUENZA DISCOTECA ADESIONE DISCOTECA 

  Qualche volta  
all’anno 

Qualche 
volta al mese 

Una o più volte 
alla settimana 

Rara Media Alta 

Non organizzazione 22.9 12.0 20.0 31.2 18.2 35.9 20.0 
Organizzazione 
saltuaria 

8.9 6.0 13.3 9.1 11.4 2.6 10.0 

Organizzazione 
mirata 

7.0 2.0 13.3 7.8 8.0 2.6 10.0 

Organizzazione forte 5.7 - 16.7 5.2 3.4 10.3 6.7 
Non risposto 55.4 80.0 36.7 46.8 59.1 48.7 53.3 

 

Tabella III -  FREQUENZA ED ADESIONE ALLA DISCOTECA IN RAPPORTO ALLA CHIAREZZA VERSO SUL FUTURO in 

% 

 TOTALE FREQUENZA DISCOTECA ADESIONE DISCOTECA 



 

  Qualche volta  

all’anno 

Qualche volta al 

mese 

Una o più volte 

alla settimana 

Rara Media Alta 

molta 4.5 2.0 6.7 5.2 2.3 7.7 6.7 
abbastanza 24.8 16.0 20.0 32.5 25.0 28.2 20.0 
scarsa 21.7 32.0 26.7 13.0 19.3 25.6 23.3 
nessuna 13.4 12.0 16.7 13.0 14.8 7.7 16.7 
non risposto 36.3 40.0 30.0 36.4 38.6 33.3 33.3 

Tabella 62 - MOTIVI PER ANDARE IN DISCOTECA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Compagnia di amici 40,8 36,8 45,7 45.9 40.7 32.4 44.3 23.5 48.6 

Incontrare persone 28,0 25,3 31,4 27.9 25.4 32.4 23.9 29.4 37.1 

Clima umano 9,6 8,0 11,4 8.2 8.5 13.5 8.0 23.5 - 

Divertimento 38,9 37,9 40,0 37.7 35.6 45.9 37.5 44.1 37.1 

Evasione 19,7 11,5 30,0 19.7 22.0 16.2 20.5 14.7 22.9 

Ballo 42,7 31,0 57,1 44.3 35.6 51.4 44.3 32.4 48.6 

Musica 33,1 32,2 34,3 23.0 28.8 56.8 27.3 52.9 28.6 

Corteggiamento amoroso 35,0 46,0 21,4 52.5 23.7 24.3 34.1 50.0 22.9 

Occupare il tempo 19,1 19,5 18,6 27.9 13.6 13.5 18.2 19.4 11.4 

Servizio 8,9 12,6 4,3 6.6 13.6 5.4 8.0 8.8 11.4 



 

Ingresso gratuito 4,5 3,4 5,7 4.9 1.7 8.1 2.3 11.8 2.9 

Per un amico, conoscente 2,5 2,3 2,9 1.6 1.7 5.4 3.4 2.9 - 

Non risposto 3,2 4,6 1,4 - 5.1 5.4 4.5 - 2.9 
* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte  
** Non sono stati riportati gli esiti delle seguenti risposte ("ambiente fisico”, “sicurezza" 
   "libertà, anonimato", "autorealizzazione", "fa' moda") perché non raggiungevano il 2%.  
 



 

Tabella 63 -  MOTIVI PER LA DISCOTECA RAGGRUPPATI IN  INSIEMI in % 

 TOTALE SESSO CLASSI D’ETA’ CITTA’ 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Compagnia di amici 40,8 36,8 45,7 45,9 40,7 32,4 44,3 23,5 48,6 
Incontrare persone 28,0 25,3 31,4 27,9 25,4 32,4 23,9 29,4 37,1 
Clima umano 9,6 8,0 11,4 8,2 8,5 13,5 8,0 23,5 - 
Per un amico, conoscente 2,5 2,3 2,9 1,6 1,7 5,4 3,4 2,9 - 

Insieme “aggregazione” 80,9 72,4 91,4 83,6 76,3 83,7 79,6 79,3 85,7 

Divertimento 38,9 37,9 40,0 37,7 35,6 45,9 37,5 44,1 37,1 
Evasione 19,7 11,5 30,0 19,7 22,0 16,2 20,5 14,7 22,9 
Occupare il tempo 19,1 19,5 18,6 27,9 13,6 13,5 18,2 19,4 11,4 

Divertimento-evasione 77,7 68,9 88,6 85,3 71,2 75,6 76,2 78,2 71,4 

Ballo 42,7 31,0 57,1 44,3 35,6 51,4 44,3 32,4 48,6 
Musica 33,1 32,2 34,3 23,0 28,8 56,8 27,3 52,9 28,6 

Insieme “musica-ballo” 75,8 63,2 91,4 67,3 64,4 108,2 71,6 85,3 77,2 

Corteggiamento amoroso 35,0 46,0 21,4 52,5 23,7 24,3 34,1 50,0 22,9 

Servizio 8,9 12,6 4,3 6,6 13,6 5,4 8,0 8,8 11,4 
Ingresso gratuito 4,5 3,4 5,7 4,9 1,7 8,1 2,3 11,8 2,9 

Insieme “strumentale” 13,4 16 10 11,5 15,3 13,5 10,3 20,6 14,3 
* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte  
 



 

Tabella LLL -  MUSICA CHE SI ASCOLTA A CASA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Da discoteca 12,1 16.1 7.1 13.1 15.3 5.4 8.0 20.6 14.3 

Non da discoteca 5.7 6.9 4.3 4.9 1.7 13.5 3.4 8.8 8.6 

Leggera generica 5.1 5.7 4.3 3.3 6.8 5.4 2.3 8.8 8.6 

Rock generico (classico) 4.5 4.6 4.3 4.9 3.4 5.4 3.4 5.9 9.7 

Hard rock 4.5 5.7 2.9 1.6 5.1 8.1 1.1 14.7 2.9 

Soft rock 5.1 6.9 2.9 6.6 3.4 5.4 5.7 5.9 2.9 

Cantautori italiani 11.5 10.3 12.9 13.1 11.9 8.1 10.2 20.6 5.7 

Divi internazionali 2.5 2.3 2.9 6.6 - - 4.5 - - 

Musica classica 2.5 2.3 2.9 1.6 1.7 5.4 1.1 5.9 2.9 

Generi esotici o di ricerca 3.1 4.5 1.4 3.2 3.4 2.7 2.2 8.8 - 

Non risposto 60.3 60.9 68.6 59.0 69.5 64.9 68.2 47.1 71.4 
* I totali possono superare 100% perché sono ammesse più risposte  

 



 

Tabella 65 - FORME DI DISAGIO IN DISCOTECA in % 

 TOTALE SESSO 

 

CLASSI D’ETA’ 

 

CITTA’ 

 

  M F 14-16 17-18 19-20 RM TO MI 

Molestie sessuali 5.1 4.6 5.7 6.6 6.8 - 3.4 2.9 11.4 

Violenze, risse 8.9 16.1 - 6.6 15.3 2.7 5.7 - 25.7 

Spaccio di droga 1.9 2.3 1.4 4.9 - - 1.1 - 5.7 

Uso droga leggera 14.7 17.2 11.4 16.4 15.3 10.8 10.2 8.8 31.5 

Uso droga pesante 6.3 9.1 2.8 4.9 6.8 8.1 7.4 2.9 5.7 

Ubriacature 1.3 1.1 1.4 - 1.7 2.7 - 5.9 - 

Bande, gruppi violenti 1.3 2.3 - - 1.7 2.7 1.1 - 2.9 

Non risposto 76.2 67.8 78.6 72.1 66.1 83.8 72.7 85.3 60.0 
 

 

 



 

Tabella NNN - Analisi fattoriale di 16 items relativi alla “soddisfazione nel tempo libero”: ponderazione dei 5 fattori rotati. 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V  

SIGNIFICATO DEL TEMPO LIBERO 

090. autorealizzazione .84 -.08 -.01 -.13 .05 .73 

092. divertimento .66 .13 -.01 .18 -.17 .51 

093. socialità .06 .10 -.23 .17 -.46 .31 

094. autonomia dalla famiglia .06 .65 -.15 .09 -.29 .54 

095. alternativa al tempo occupato  -.04 .68 .02 -.18 -.02 .49 

096. distensione .09 .28 .11 .41 .34 .38 

097. libertà -.02 .76 .02 -.00 .11 .59 

098. significato positivo, ma indeterminato  -.04 -.14 -.05 .52 -.20 .34 

099. creatività .89 -.06 -.09 -.08 .04 .81 

ITEMS VARI 

139. Andare in discoteca per 
autorealizzazione 

-.01 -.012 -.12 -.05 .59 .36 



 

178. giudizio positivo, entusiasta sulla 
discoteca 

-.02 -.01 -.14 .22 .68 .53 

185. molto apprezzamento per la musica 
da discoteca 

-.05 .03 -.40 .48 .13 .41 

180. giudizio critico sulla discoteca .06 .04 .75 .21 -.01 .60 

181. giudizio negativo sulla discoteca -.06 -.05 .31 -.22 -.01 .15 

182. giudizio critico su rapporti ragazzi, 
ragazze in discoteca  

-.03 -.07 .21 .70 .06 .54 

187. nessun apprezzamento per la musica 
da discoteca 

-.04 -.03 .79 .06 -.03 .64 

Percentuale della varianza spiegata 12.25 10.09 10.05 8.89 8.25 49.52 

 



 

Tabella OOO - Analisi fattoriale di 39 items di “attività culturali di tempo libero”: ponderazione dei 6 fattori rotati 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI  

ATTIVITA’ DI TEMPO LIBERO  

018. teatro .70 -.03 -.02 .14 -.23 .00 .56 

024. letture .27 -.12 .02 .70 -.10 -.11 .61 

065.  fa parte di un’associazione -.02 .11 .01 .08 -.72 .05 .54 

070 vi partecipa per motivi ideali .02 .15 -.02 .09 -.79 -.05 .66 

183. suona uno strumento -.03 .00 .07 .15 .21 -.73 .60 

194. cultore di musica d'elite (jazz...) .02 .05 .07 -.01 .16 -.46 .25 

197. cultore di musica classica .54 .05 -.03 .10 .22 -.03 .36 

198. cultore di generi musicali esotici 
(reggae, afro-cubani...) 

-.01 -.04 -.07 -.20 .01 .12 .06 

LETTURE - INTERESSI CULTURALI EXTRASCOLASTICI 

610. narrativa .07 -.10 .04 .78 -.12 -.10 .65 

611. saggistica .53 -.09 .01 .43 -.23 -.09 .53 

612. argomenti scientifici, tecnici .94 -.02 .01 -.07 .02 .01 .89 

613. teatro .83 -.02 .00 .05 .03 .05 .70 

614. musica colta .94 -.02 .01 -.07 .02 .01 .89 

ARGOMENTI DI DISCUSSIONE TRA AMICI, COMPAGNI 



 

618. progetti, desideri per il futuro .01 .79 -.06 -.04 .08 -.08 .65 

619. problemi con i genitori .02 .81 .19 -.05 .12 -.04 .70 

620. politica, religione, filosofia -.00 .83 -.01 -.03 -.23 -.01 .75 

621. fatti del giorno -.05 -.02 -.06 .20 .00 -.05 .05 

TEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI  

ATTIVITÁ DI TEMPO LIBERO  

001. giri in moto, in macchina -.06 -.04 .04 -.11 .19 .34 .19 

002. bar, pub, pizzeria, birreria, fast-
food 

-.04 -.01 .11 -.12 .22 .33 .19 

003. bigliardo -.06 -.08 .47 .06 .07 -.44 .43 

004. bowling -.02 -.01 -.10 -.11 .04 -.02 .02 

006. cinema .06 .09 .01 .14 .22 -.11 .09 

009. feste tra amici -.06 .26 -.10 .02 -.14 .04 .09 

013. sale giochi, video giochi -.04 -.10 .72 -.09 .02 -.08 .54 

014. shopping, vetrine .01 .21 -.08 -.12 -.44 .00 .25 

019. tifo sportivo, stadio -.02 -.07 .34 .13 .17 .05 .17 

021. vedere la televisione -.04 .06 -.00 .47 .21 .33 .38 

022. ascoltar musica, ballare per 
conto proprio 

-.05 .33 -.14 .43 .27 .24 .45 

025. turismo, viaggi, gite, escursioni -.01 -.11 .02 .18 -.34 -.03 .16 



 

026. luna park, giostre -.04 -.08 -.01 -.08 -.14 .03 .03 

TIPO DI MUSICA PREFERITA 

188. musica da discoteca -.05 .12 -.01 .06 .09 .41 .19 

190. musica leggera generica (pop) .06 .10 .01 .43 .22 .39 .40 

191. rock -.03 .05 .02 .29 .24 -.39 .29 

192. hard rock, new-wave .43 .02 -.09 -.08 .19 -.26 .30 

193. soft rock -.04 -.07 .35 .07 -.11 .26 .22 

ARGOMENTI DI DISCUSSIONE TRA COMPAGNI 

615. soldi -.01 -.06 -.02 -.00 .08 .07 .02 

616. donne, sesso -.00 -.04 .81 -.08 -.01 .01 .66 

617. ragazzi/e -.01 .38 .50 .14 -.19 .21 .49 

622. moto, motori .01 .22 .69 -.08 .09 -.06 .54 

Percentuale della varianza spiegata 9.79 6.57 6.34 5.94 5.91 5.30 39.83 



 

Tabella PPP - Analisi fattoriale di 61 items relativi alla dicotomia “espressività-strumentalità” nel tempo libero: ponderazione dei 9 

fattori rotati. 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI VII VIII IX  

ATTIVITA’ DI TEMPO LIBERO 

001. giri in moto, in auto .58 .02 -.09 -.05 -.17 -.11 .06 .16 .12 .43 

002. bar, pub, pizzeria, 
birreria, fast-food 

.46 -.03 .09 29 -.13 .23 -.27 .08 .09 .46 

003. bigliardo -.09 -.54 -.01 -.04 -.02 .03 -.03 -.01 -.01 .30 

004. bowling -.10 .02 -.04 .11 -.01 -.07 .26 .10 -.02 .10 

005. chiacchierare, stare 
con amici 

.08 -.25 -.09 -.07 -.10 -.16 -.06 .04 .40 .28 

006. cinema -.01 -.14 -.09 .29 -.07 -.17 .18 .02 -.42 .35 

007. hobbies,collezionismo -.12 -.38 -.08 -.04 -.04 .05 -.05 .09 -.23 .23 

008. danza, pattinaggio, 
skateboard 

.09 -.30 .16 -.06 .06 -.14 .25 -.40 .06 .37 

009. feste amici -.09 .12 -.11 -.02 -.08 .05 -.19 -.28 .01 .15 



 

010. nuoto .27 .21 -.04 -.03 -.12 .26 .28 .32 -.08 .38 

011. palestra, arti marziali, 
ginnastica 

.12 -.18 .11 -.02 .33 .37 .08 .02 .05 .31 

012. passeggiate, andare in 
giro 

.18 -.09 .05 -.19 -.14 .17 .06 -.53 .06 .42 

013. sale (video) giochi .02 -.66 -.02 -.06 -.04 .40 -.05 .13 .13 .63 

014. shopping, vetrine -.13 .18 -.09 -.14 -.18 .15 -.01 -.37 -.04 .27 

015. sport d'elite (tennis, 
sci, golf, equitazione) 

-.03 .09 -.07 .03 -.08 -.09 .44 .08 .02 .23 

016. sport popolari, collettivi 
(calcio...) 

.13 .01 .31 -.05 -.09 -.02 .04 .48 -.04 .35 

017. suonare/cantare -.10 -.46 -.02 .00 .01 .01 .02 .03 -.16 .25 

018. teatro -.04 .12 .21 -.12 -.07 .12 .43 -.17 -.26 .37 

019. tifo sportivo/stadio .04 -.21 -.00 -.13 -.07 -.01 -.18 .48 -.14 .35 

020. lavori in casa .61 .16 -.10 .17 .17 .11 -.01 .06 -.06 .49 

021. vedere la televisione .19 -.03 .29 -.03 .03 -.11 -.42 -.03 -.27 .39 

022. ascoltar musica, 
ballare da soli 

.09 .17 -.01 -.03 .19 -.01 -.38 -.04 -.14 .24 



 

023. andare in cerca di 
ragazze/i 

.08 .03 -.20 -.04 -.08 -.11 -.09 .12 .22 .14 

024. letture .18 -.06 .18 -.10 .47 -.16 .20 -.20 -.36 .53 

025. turismo, escursioni .07 -.01 -.01 .01 -.01 -.17 .19 -.11 .07 .09 

026. luna park, giostre -.01 -.03 -.07 -.03 -.03 -.07 .10 -.11 .20 .08 

027. zoo, natura, animali .00 .06 -.01 -.03 -.04 -.11 -.07 -.05 -.03 .03 

028. computer 08 -.18 -.03 -.04 -.03 .72 -.01 -.06 -.03 .57 

029. giochi di societá -.05 .04 -.06 -.01 .68 .00 -.09 .03 -.03 .48 

SIGNIFICATO DEL TEMPO LIBERO 

090. autorealizzazione .08 -.00 -.01 .80 .02 -.02 .00 -.06 -02 .65 

092. divertimento .13 .04 -.05 .55 .01 .04 .30 .27 -.01 .49 

093. socialità .11 -.07 -.08 -.04 -.07 .10 .05 .54 .09 .34 

094. autonomia da famiglia .57 .08 -.10 -.04 -.00 .60 .10 .23 -.05 .77 

095. alternativa al tempo 
occupato 

.52 .12 -.05 .01 -.04 -.00 -.14 -.13 -.01 .32 



 

Tabella PPP (Continua) 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI VII VIII IX  

092. distensione .16 -.43 .26 .05 .08 -.08 .23 -.05 .11 .36 

093. libertà .59 -.10 .09 -.08 .13 -.06 -.04 -.12 -.01 .41 

094. significato positivo, ma 
indeterminato 

-.04 -.09 .11 .11 -.07 -.08 -.35 .15 -.08 .19 

095. creatività -.02 -.04 .01 .84 -.02 -.00 .01 -.05 -.04 .70 

ITEMS VARI 

139. va in discoteca per 
autorealizzazione 

-.09 .11 .20 .00 -.02 .08 -.13 -.10 -.06 .10 

178. giudizio entusiata sulla 
discoteca 

-.17 .13 .64 .00 .13 .21 .12 -.02 .13 .54 

185. piace la musica da 
discoteca 

.05 -.18 .26 -.07 -.04 .23 -.10 .15 .36 .32 

180. giudizio critico su 
discoteca 

.03 -.13 .05 .02 -.02 -.16 .42 -.04 -.41 .39 

181. giudizio negativo su 
discoteca 

-.06 .05 .04 -.13 -.00 -.12 -.15 .26 -.39 .28 



 

182. critico sui rapporti tra 
ragazzi/e in discoteca 

.11 -.28 .56 -.02 -.16 -.14 -.24 .09 -.07 .51 

187. non gradisce la musica 
da discoteca 

-.11 -.18 .05 -.12 -.05 -.10 .15 .11 -.54 .39 

063. non esce la sera 
perché deve studiare 

.29 -.01 .57 -.11 -.01 -.23 -.04 -.02 -.15 .50 

MOTIVI PER CUI SI VA IN DISCOTECA 

125. stare insieme, in 
compagnia 

-.11 .37 .41 .05 -.26 .04 .03 -.12 -.13 .41 

126. incontrare persone -.24 -.00 -.18 -.13 .25 -.09 -.20 -.05 .16 .24 

127. clima umano (tipo di 
gente, accoglienza)  

.14 .17 -.20 .01 .46 .01 -.17 .11 -.23 .40 

128. divertimento (svago, 
scatenarsi, allegria) 

-.03 .03 .08 .00 -.05 -.07 .15 .03 .47 .26 

129. evasione (rilassarsi) -.15 .12 .19 .11 .11 -.07 .09 -.02 -.16 .12 

130. ballare .07 .05 .04 .12 -.12 -.16 -.16 -.34 -.28 .28 

131. ascoltare musica -.11 .06 .07 .10 .14 .30 -.05 -.14 -.31 .25 

132. corteggiamento 
amoroso 

.01 -.40 -.17 .12 -.17 .05 -.18 .05 .01 .27 



 

133. ambiente fisico (sala) -02 .06 .57 .02 -.05 .05 -.09 .15 .07 .37 

134. libertá, anonimato  -.09 .03 .04 -.01 .79 .10 -.01 .02 .05 .65 

135. occupare il tempo .08 .09 -.24 -.04 -.18 .23 -.04 -.07 -.28 .24 

136. sicurezza, controllo -.05 .08 .18 -.08 .10 .07 .24 -.06 -.05 .13 

137. servizio (che si presta) -.12 .15 -.02 -11 -.01 -.11 .08 -.01 .39 .22 

140. ingresso gratuito -.10 .13 .02 .53 -.09 .12 -.28 -.07 -.07 .42 

141. per un'amico/a, 
conoscente... 

-.07 .05 .05 .08 -.04 .60 -.19 -.13 -.07 .44 

Percentuale della  varianza 
spiegata 

4.20 3.88 3.95 3.97 3.6 3.9 3.6 3.6 3.9 34.8

 



 

Tabella QQQ - Analisi fattoriale dei 18 items relativi alla dicotomia"espressività-strumentalità" nel  lavoro: ponderazione dei 5 fattori 

rotati. 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V  

MOTIVAZIONI PER LA SCELTA DEL TIPO DI LAVORO 

Per ambizione del padre (o della 
madre), perché conveniente alla 
famiglia 

-.12 .57 -17 -06 02 .37 

Perché piace quel genere di lavoro .29 .63 -.18 .07 00 .51 

Perché assicura un posto fisso, un 
buon stipendio 

-.20 -.03 -.35 .56 -.04 .48 

Perché permette di raggiungere una 
posizione migliore in società 

-.05 .03 -.08 .79 -.00 .62 

Perché permette di aiutare qualcuno, 
servire gli altri 

.06 .04 .36 .72 -.02 .67 

Perché permette di realizzarsi .56 .11 -.05 .04 .04 .34 

Perché non saprei che altro fare -.05 -.09 -.04 -.05 -.04 .02 

Perché mi consente di essere 
indipendente dai genitori 

-.09 .17 -.05 --.14 -.04 .06 



 

CHIAREZZA SU COSA FARA’ IN FUTURO 

574. Molta .76 .-06 -.03 -.07 -.01 .59 

575. Abbastanza -.01 .77 .14 .20 -.09 .65 

IMPEGNO A REALIZZARE IL PROPRIO PROGETTO 

578. Forte .81 .05 .07 .16 -.01 .69 

579. Discreto -.05 .70 .18 -.20 -.04 .56 

582. Preoccupato -.10 -.02 -.08 -.00 .82 .68 

ATTEGGIAMENTO VERSO L’ORGANIZZAZIONE DEL TEMPO 

585. Organizzazione mirata su alcune 
attività 

.25 -.12 .24 .-.11 -.11 .17 

586. Forte organizzazione .33 -.05 -.09 -.14 -.05 .15 

MODO DI PROCURARSI E GESTIRE IL DENARO 

605. Dal lavoro -.11 -.04 .74 .03 -.11 .57 

606. Dalla famiglia -.05 -.06 .13 -.02 .88 .79 

609. Risparmio qualcosa -.09 .08 .75 .03 .23 .64 

Percentuale della varianza spiegata 10.68 10.41 8.80 9.03 8.58 47.50 



 

Tabella RRR - Analisi fattoriale di 36 items relativi alla dicotomia “espressività-strumentalità” nei valori: ponderazione dei 7 fattori 

rotati 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI VII  

400. amicizia .07 -.35 .06 .50 -.06 .23 -.34 .56

401. amore .04 -.01 .08 .65 .18 .09 .02 .47

402. attività sportiva -.05 -.05 .07 -.04 -.01 .66 .02 .45

403. autorealizzazione .21 -.16 .12 .19 .05 .11 .17 .16

405. avere uno scopo nella vita .67 -.11 .12 .06 .10 -.12 .03 .51

408. denaro -.09 .59 .43 -.08 -.04 -.03 -.01 .56

409. divertirsi -.01 .24 .07 .20 -.07 .61 .06 .49

411. soddisfatti del lavoro .63 .08 .06 .01 .-10 -.01 -.17 .44

412. essere se stessi, soddisfatti di 
sè 

.49 .10 .07 .20 .05 -.14 .24 .37

413. famiglia .30 .42 .24 .31 -.07 .13 -.28 .52

414. felicità -.07 .32 -.06 .07 -.03 -.13 -.09 .14



 

416. la forza di volontà .71 -.09 .13 .15 -.02 -.05 -.02 .55

418. lavoro -.04 .24 -.03 .10 -.03 .29 -.67 .61

419. libertà -.04 .01 -.05 -.00 .89 -.05 .02 .80

420. look, aspetto .25 -.02 -.02 -.55 .09 .23 .03 .43

421. matrimonio, farsi una famiglia .21 .26 -.04 .06 -.03 -.10 -.66 .55

422. musica -.07 -.15 .08 .02 -.05 .01 .03 .04

423. onestà .52 -.08 .02 -.08 .25 -.10 -.31 .45

425. rispetto degli altri .31 -.09 .09 -.12 .82 .00 .07 .80

426. salute, vigore fisico, star bene .02 .77 -.04 .06 -.05 -.04 .12 .62

427. sesso (donne) -.12 -.02 .72 -.14 -.04 .12 .00 .57

428. sincerità .73 -.00 -.03 .17 -.02 .10 .07 .58

429. successo -.08 .05 .83 -.09 -.02 -.03 .00 .70

430. tifo sportivo -.00 -.02 -.02 .11 -.04 .04 .02 .02

431. tranquillità .07 -.11 .02 -.21 -.00 -.02 -.59 .41

433. la casa -.09 -.06 -.02 -.17 -.02 -.17 -.48 .30

436. titolo di studio -.06 -.09 -.09 .20 -.00 .68 -.15 .55



 

437. solidarietá, fratellanza -.02 .15 -.00 .44 -.02 -.02 .05 .22

438. equilibrio -.01 .63 .02 .19 .02 .17 -.13 .49

439. comunicare -.05 -.10 -.07 .19 -.00 .10 -.35 .18

VALORI 

440. la vita -.03 -.13 -.05 .12 .01 .68 .01 .49

441. capire la vita, -.02 .27 -.09 -.00 -.02 -.03 .14 .10

443. credere in se stesso .19 -.11 .68 .14 .05 -.06 .12 .55

444. fede religiosa .18 -.18 .55 .24 .02 -.04 .01 .43

447.fare molte esperienze .76 .07 -.07 -.36 .03 .14 .01 .74

448. speranza -.09 .03 -.03 .04 .86 -.01 .02 .75

Percentuale della varianza spiegata 9.60 6.20 6.51 5.38 6.55 5.99 5.85 46.06



 

Tabella SSS - Analisi fattoriale di 24 items relativi agli atteggiamenti nell’amicizia: ponderazione dei 6 fattori rotati 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI  

ATTESE DALL'AMICIZIA 

270. sinceritá .64 .10 -.34 .32 -.23 .03 .68 

271. disponibilitá -.05 .06 -.07 .41 -.15 -.10 .21 

272. comprensione, ascolto -.05 .48 .01 .37 -.43 -.09 .56 

273. rispetto, onestá, gentilezza .77 -.07 .12 -.06 .00 -.05 .62 

275. fedeltá, lealtá, fiducia, affidabilitá .42 -.01 -.44 .07 -.16 .18 .43 

276. intesa accordo -.10 .12 .14 .13 -.27 -.26 .20 

277. aiuto (reciproco) -.12 -.04 -.07 .06 .48 .11 .27 

278. comunicare, uscire dalla solitudine .01 .69 .02 .20 .15 .09 .55 

279. sacrificio reciproco .06 -.12 .01 .43 .10 .08 .22 



 

280. dialogo (parlare e ascoltare) .01 .19 -.06 .01 .69 -.06 .52 

281 confidenza, condividere tutto -.08 .07 .12 .00 .04 .65 .45 

282 stima e simpatia reciproca .44 -.09 .20 -.05 -.03 -.11 .26 

283. volersi bene -.07 .01 .09 -.03 -.03 .53 .29 

284. fare felice una persona -.11 .17 -.52 -.16 .08 .03 .35 

GIUDIZIO SU AMICIZIA 

261. entusiasta .32 -.08 .06 .41 .02 .48 .51 

262. positivo, ma realista: .13 .20 .26 .33 -.01 -.51 .49 

263. pessimista -.13 .37 .07 -.21 -.17 .00 .23 

264. deluso per esperienze negative -.05 -.13 -.69 .04 .15 -.21 .56 

VALUTAZIONE DELLA PROPRIA CAPACITÀ DI COMUNICARE E FARE AMICIZIA 

286. buona, soddisfacente -.02 .19 -.50 .31 -.04 .10 .40 



 

287. selettiva, alterna .41 .30 -.13 -.24 .36 .16 .49 

288. scarsa, egoista .01 .71 -.07 -.21 .10 -.09 .57 

289. viscerale, passionale -.02 -.20 -.44 -.02 -.04 -.19 .27 

290. in relazione alla corrispondenza 

dell'altro 

-.10 -.04 .01 .65 .28 -.17 .54 

291 diffidenza, difficoltá -.07 -.02 .21 .22 .43 -.06 .28 

Percentuale varianza spiegata 7.28 7.11 7.30 7.00 6.51 6.30 41.47 



 

Tabella TTT - Analisi fattoriale di 41 items relativi al rapporto di coppia: ponderazione di 6 fattori rotati 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI  

DURATA DEI RAPPORTI DI COPPIA 

206. meno di 1 mese -.10 .50 -.40 .15 .07 .12 .45 

207. da 1 a 3 mesi -.16 .21 .07 -.12 .49 .06 .33 

209. più di 1 anno .74 -.17 .05 -.23 -.02 .17 .66 

GIUDIZIO SUL TIPO DI RAPPORTO 

210. serio, positivo .45 -.21 .18 -.25 .34 .25 .52 

211. una cotta -.09 .06 -.48 .05 -.16 -.04 .27 

212. superficiale, disimpegnato -.16 .49 .06 .01 -.03 .10 .28 

213. conflittuale (liti, gelosie) .55 -.01 .05 .00 -.08 -.18 .35 

RAPPRESENTAZIONE DEL PROPRIO MODO DI RAPPORTARSI ALL'ALTRO SESSO 

.214. disimpegnato, superficiale -.03 .70 .19 -.00 -.17 -.19 .58 

215. dominante, maschilista .01 .43 -.09 .07 .07 .06 .21 

216. succube, troppo coinvolto .02 -.07 .02 -.03 .40 -.05 .17 

217. romantico .01 -.04 .01 .50 .10 .01 .26 

218. pragmatista .01 -.14 .12 -.04 .17 -.11 .08 

219. rispettoso, impegnato .28 -.26 .08 -.31 -.11 .17 .29 

220. confidenza completa, fiducia .08 -.13 .04 -.20 .16 .43 .28 



 

221. possessivo, morboso .19 -.01 .01 .01 -.10 .64 .45 

ATTESE DAL RAPPORTO DI COPPIA 

222. stabilitá (rapporto fisso) .55 .05 .09 .03 -.18 .19 .38 

223. rispetto, serietá, fedeltá, fiducia -.03 -.24 .16 .29 .17 .23 .25 

224. tenerezza, comprens., intesa, affinitá, 
«feeling» 

.37 -.12 .05 .27 .40 -.29 -.46 

225. amicizia, conoscenza, interessi comuni -.08 -.16 .31 .34 .05 -.03 .24 

227. far conquiste .03 .63 -.04 -.13 -.01 -.02 .42 

228. divertimento, rapporto fisico -.08 .77 .10 -.13 -.09 -.05 .62 

229. bellezza, soddisfazione estetica .29 .48 .10 .09 .15 -.17 .38 

(Continua) 



 

Tabella TTT (continua) 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI  

MOTIVI DI ROTTURA DI RAPPORTI SERI E/O DURATURI 

230. limitazioni per la vita sociale .12 .00 .24 -.11 -.12 .59 .45 

231. limitazioni affettive .27 .21 .03 -.17 -.06 -.22 .20 

232. tradimenti, conflitti, incompatibilitá, liti .23 .03 -.27 .56 -.07 .00 .44 

233. altre situazioni (altri innamoram., 
stanchezza) 

-.07 -.02 .10 .02 .68 -.02 .48 

GIUDIZIO SULLA POSSIBILITÀ DI COMUNICARE TRA RAGAZZI-RAGAZZE 

234. positivo, pur qualche riserva .20 .10 .20 -.35 .04 .06 .22 

235. problematico, critico -.07 -.05 .16 .42 -.01 .07 .21 

236. indifferente .03 -.08 .01 -.03 -.02 -.13 .03 

237. insoddisfatto -.06 -.12 -.52 -.10 -.20 -.10 .35 

238. pessimista, deluso .05 .03 .06 .37 -.27 -.07 .22 

VALUTAZIONE DEL RUOLO DEL SESSO 

239. importante, fondam. per l'amore .29 -.01 .10 .06 .17 .04 .13 

240. solo con l'amore, col matrimonio .01 -.06 .05 -.00 -.09 .71 .51 

242. solo sesso, indipend. dall'amore .00 .50 -.04 -.21 -.05 -.05 .30 

ATTEGGIAMENTO VERSO LA FORMAZIONE DI UNA FAMIGLIA 

243. non intende sposarsi -.03 -.17 -.34 -.05 -.14 -.14 .19 



 

244. non ci pensa -.08 .20 .19 -.07 -.19 .05 .12 

245. lo farà, ma piú tardi .15 .06 .44 -.24 -.15 .30 .39 

246. sta pensando, preparandosi al matrimonio .47 .01 -.26 .18 -.04 .43 .51 

GIUDIZIO SULL'AMORE 

247. entusiasta .55 -.06 -.18 .05 -.01 .42 .52 

248. deluso .08 .02 .36 .46 -.38 -.11 .51 

249. positivo, ma con cautela, realista .00 -.13 .44 .02 -.28 .03 .29 

Percentuale varianza spiegata 6.3 7.5 4.6 4.9 4.5 6.0 34.1



 

Tabella UUU - Analisi fattoriale di 34 items relativi ai rapporti con i genitori: ponderazione dei 6 fattori rotati. 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI  

RAPPORTI CON LA MADRE 

311. armonia -.27 .26 .08 .37 .18 -.43 .50 

312. difficoltá .14 -.52 .27 -.12 -.34 .25 .56 

313. incompatibilitá .78 .10 -.10 -.01 .08 -.05 .64 

RAPPORTI COL PADRE 

316. armonia -.28 .29 .11 .36 .17 -.37 .47 

317. difficoltá .16 -.52 .23 -.17 -.38 .16 .54 

318. incompatibilitá  .63 .12 -.07 -.03 .45 .05 .62 

ATTEGGIAMENTI DELLA MADRE VERSO IL FIGLIO 

321. comprensiva .04 .11 .02 .52 .23 .15 .36 

322. permissiva .04 -.01 .06 -.09 -.09 -.88 .79 

323. preoccupata, ansiosa .61 -.05 -.12 .25 -.30 -.25 .60 

324. possessiva .26 -.02 .06 -.06 .08 .02 .08 



 

325. assente, lontana -.06 -.13 -.01 .19 .40 -.04 .21 

326. pone limiti, regole .03 .01 .83 .02 -.14 .15 .73 

ATTEGGIAMENTI DEL PADRE VERSO IL FIGLIO 

330. comprensivo -.04 .12 -.01 .44 .01 .21 .25 

331. permissivo -03 .01 .07 -.13 .02 -.83 .71 

332. preoccupato, ansioso .24 -.11 -.07 .11 -.44 -.28 .35 

333. possessivo -.02 -.12 -.08 .23 -.09 -.04 .08 

334. assente, lontano .07 -.03 .12 .06 .70 -.17 .55 

335. pone limiti, regole .16 -.01 .79 .04 -.22 .10 .72 

336. nervoso -.02 .05 .40 .01 .22 -.01 .21 

ATTEGGIAMENTI DEL FIGLIO VERSO LA MADRE 

345. amore .02 -.09 -.08 .68 .21 .07 .52 

347. insofferenza .83 -.08 .09 -.03 -.05 .08 .71 

dialogo, confidenza 

350. completo, totale .04 .07 -.05 .63 -.18 -.20 .48 

351. c'é, ma non completo -.10 -.45 -.04 .07 .33 -.21 .38 



 

352. poco, scarso, nullo .35 -.20 -.18 -.06 .32 .04 .30 

353. dialogo, ma con conflitti -.07 -.04 .57 -.16 -.01 -.20 .39 

355. qualche volta la inganna .13 -.76 .03 -.03 .04 .06 .61 

ATTEGGIAMENTI DEL FIGLIO VERSO IL PADRE 

357. amore -.04 -.09 -.04 .77 .01 -.02 .60 

358. indifferenza .17 .06 -.02 -.13 .40 .08 .22 

359. insofferenza .83 -.08 .09 -.03 -.05 .08 .71 

dialogo, confidenza 

361. completo, totale -.02 .17 -.01 .34 -.13 .04 .17 

362. c'é, ma non completo  -.09 -.45 -.10 .46 .08 -.23 .50 

363. poco, scarso, nullo .36 -.15 -.17 -.01 .57 .06 .50 

364. dialogo, ma con conflitti -.06 -.04 .66 -.16 .08 -.22 .52 

366. qualche volta lo inganna -06 -.75 -.09 -.03 .13 -.00 .59 

Percentuale della varianza spiegata 10.11 7.29 7.48 8.31 7.28 7.11 47.58 



 

Tabella VVV - Analisi fattoriale di 14 items relativi alla comunicazione in discoteca: ponderazione dei 5 fattori rotati. 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V  

PERCEZIONE DI DIFFICOLTÀ IN DISCOTECA 

151. volgaritá, molestie sessuali .08 .19 -.65 -.14 -.11 .49 

162. bande, gruppi violenti .07 .33 .55 -.12 -.16 .46 

163. gruppi chiusi -.04 .05 .01 .79 -.06 .63 

GIUDIZIO SULLA QUALITÀ DEI RAPPORTI IN DISCOTECA 

167. positivo .56 -.16 -.02 .35 -.32 .57 

168. ambiguo -.08 -.08 .25 -.05 .72 .60 

169. negativo -.02 .83 -.27 .01 .13 .78 

GIUDIZIO SU PROFONDITÁ DEI RAPPORTI. 

171. mediocre .08 -.05 .04 .81 .05 67 

172. scarsa .05 .13 -.06 -.02 .80 .66 

GIUDIZIO SU AUTENTICITÁ DEI RAPPORTI 

176. scarsa .14 .05 -.53 -.04 -.15 .32 



 

177. facilità di stabilire rapporti .74 -.11 .02 .09 .17 .59 

GIUDIZIO SULLA DISCOTECA 

178. positivo, entusiasta .61 .03 -.15 -.16 -.05 .43 

180. critico  -.04 .86 .19 .01 .03 .78 

181. negativo -.23 -.08 .06 -.08 -.21 .11 

182. critico su rapporti ragazzi/ragazze .48 .16 .50 -.13 -.16 55 

Percentuale della varianza spiegata 11.21 12.05 10.35 10.73 10.31 54.65 



 

Tabella WWW - Analisi fattoriale di 40 items relativi alla propensione comunicativa: ponderazione di 6 fattori rotati 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI  

005. chiacchierare stare, con amici -.04 -.08 -.23 -.15 .44 -.17 .30 

009. feste tra amici -.00 -.06 -.00 .07 -.06 .17 .04 

023. andare in cerca di ragazze/i -.03 -.05 .13 -.05 .33 .01 .13 

029. giochi di società tra amici -.04 -.02 .06 -.07 -.00 .56 .32 

033. uscire con un gruppo di amici -.23 -.08 .06 .16 .59 -.04 .44 

034. andare in un posto di ritrovo cittadino -.04 -.06 .13 .04 -.09 -.16 .06 

035. stare in mezzo alla gente .64 .03 -.03 -.03 -.04 -.03 .41 

036. uscire in coppia -.12 .44 -.11 .00 -.27 .21 .33 

038. uscire con 1-2 amici/che .72 -.12 .03 -.10 -.16 -.09 .59 

080. fare attività sportiva in squadra -.15 -.21 .17 .12 .12 .03 .12 

083. fare attività sportiva occasionale -.00 -.08 -.08 .10 .46 .20 .27 

093. il tempo libero significa ‘socialità’  -.01 .02 -.25 -.12 .26 -.09 .15 

121. andare in discoteca con il gruppo di amici .03 .08 -.06 .74 .04 .24 .61 



 

122. andare in discoteca in coppia -.04 -.06 -.25 .35 -.18 .01 .22 

124. andare in discoteca con un 1-2 amici/che -.04 -.09 -.02 -.71 -.08 -.14 .54 

125. andare in discoteca per stare in 
compagnia 

-.16 -.27 -.02 .42 -.43 -.15 .48 

126. andare in discoteca per incontrare 
persone 

-.02 .28 -.05 -.44 -.10 .24 .34 

127. andare in discoteca per il clima umano -.09 -.06 .07 -.04 -.07 .71 .53 

132. andare in discoteca per corteggiamento 
amoroso 

-.12 .21 .19 -.02 .43 -.07 .28 

200. avere un rapporto di coppia -.07 .23 -.54 .11 .02 -.05 .36 

203. avere avuto un rapporto di coppia -.20 -.29 .45 -.06 .04 .18 .36 

247. giudizio entusiasta sull’amore -.06 .62 .06 .08 -.17 -.05 .43 

249. giudizio positivo ma realista sull’amore .76 -.04 -.01 .03 -.14 .05 .60 

250. avere un amico intimo -.09 -.12 .27 -.31 -.18 -.33 .33 

251. avere più d’un amico intimo .36 .01 .08 .08 .17 .54 .47 

261. giudizio entusiasta sull’amicizia .26 .08 .50 .10 .26 .14 .42 

262. giudizo positivo ma realista sull’amicizia -.05 .06 .19 .20 .04 .02 08 



 

        VALORI 

400. amicizia .25 .17 .48 .13 -.07 .03 .35 

401. amore .07 .20 .64 .03 -.26 -.07 .51 

406. conoscere tante persone -.05 .48 -.19 -.01 .02 .06 .27 

413. famiglia -.03 .63 .26 .12 .08 -.18 .52 

437. solidarietà, amore universale, fratellanza -.02 .06 .39 -.07 -.05 -.00 .16 

439. comunicare, parlare .89 -.03 .03 .08 -.03 -.01 .81 

421. matrimonio, farsi una famiglia .26 .60 -.01 -.05 .00 -.08 .43 

039. uscire solo -.02 .48 .10 -.01 .04 -.02 .25 

081. fare attività sportiva sistematica da solo .03 -.06 -.10 .02 .38 .02 .16 

120. andare in discoteca da solo .00 -.03 .24 -.02 .05 -.04 .06 

248. deluso dell’amore .49 .11 .09 -.07 .11 .12 .29 

263. pessimista sull’amicizia .12 -.01 -.22 -.17 -.03 .12 .11 

264. deluso dell’amicizia -.06 .03 .05 .41 -.11 -.19 .22 

Percentuale della varianza spiegata 7.76 5.90 5.49 5.16 4.72 4.38 33.41 



 

Tabella XXX - Analisi fattoriale di 86 items relativi al rapporto con la società dei giovani che frequentano le discoteche: ponderazione 

degli 11 fattori rotati. 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV V VI VII VIII IX X XI  

GIUDIZIO SU SOCIETÁ IN GENERE 

623. positivo, fiducioso, nessuna critica -.06 .07 .01 .03 .04 -.12 .22 .15 -.22 -.12 -.18 .19 

624. problematico -.03 .40 -.09 .02 -.06 .03 -.17 .09 .11 -.15 .05 .25 

625. indifferente -.01 -.06 -.05 -.04 -.01 -.05 .48 .05 .05 -.07 .01 .25 

626. negativo, pessimista .22 -.07 .11 -.20 .05 .21 -.22 .00 .13 .01 .39 .37 

POSIZIONE PERSONALE VERSO LA POLITICA 

638. disponibilitá ad interessarsene, all'impegno -.05 .02 -.04 .15 -.08 -.02 -.09 -.07 -.04 -.33 .03 .15 

639. militanza .00 .64 -.13 -.20 -.15 .04 -.05 .02 -.00 .08 -.11 .52 

065. fa parte d un’associazione -.01 .10 .12 .16 -.11 -.06 .02 .04 .05 .47 -.13 .31 

634. insofferenza -.08 -.04 -.05 -.01 -.01 .02 -.02 .01 -.44 .04 -.10 .21 

635. delusione .07 -.01 .48 -.18 -.09 -.02 -.13 .06 .19 -.15 -.01 .35 

636. indifferenza, qualunquismo -.01 -.04 -.12 .05 .14 -.01 .39 -.12 .11 .00 .25 .28 



 

637. ignoranza, incertezza .19 -.07 -.10 .24 .01 -.07 -.10 -.09 -.02 .12 .13 .16 

GIUDIZI OTTIMISTI, FIDUCIOSI SU 

667. ecologia .93 -.01 .02 .01 -.02 -.03 -.02 -.02 -.01 -.02 .01 .86 

725. giovani .00 -.06 .02 .06 -.01 -.05 -.11 -.03 -.01 .25 -.03 .09 

754. problema droga (equilibrato) -.02 .11 -.12 -.08 -.18 .11 -.11 .18 .23 .01 -.03 .17 

755. tolleranza droga .06 .04 .02 -.22 -.12 -.03 .18 -.11 -.08 .07 -.12 .14 

757. contro legalizzazione droga -.03 .07 -.13 .08 -.06 .13 -.07 -.02 .20 -.11 -.09 .12 

777. pace .01 .16 -.04 .01 -.08 -.04 .03 .02 -.66 -.06 -.10 .48 

GIUDIZI PESSIMISTI SU 

669. ecologia .07 -.02 -.08 -.06 .06 .11 -.02 .05 -.40 .16 .05 .22 

679. criminalità, corruzione -.01 -.05 .57 -.07 -.07 .53 .07 -.10 -.05 .00 -.06 .64 

719. violenza negli stadi -.03 -.04 -.02 .00 .00 -.03 .03 .00 .06 .01 -.04 .01 

727. giovani .00 .71 -.09 .00 -.06 .02 .01 -.05 .02 -.12 -.12 .55 

752. droga (soluz. drastiche) .56 -.02 .11 -.05 -.03 -.04 .10 .00 .04 -.01 -.08 .35 

753. drogati .28 .11 -.13 -.16 .29 .03 -.07 -.08 -.19 -.20 -.19 .34 

756. favorevole legalizzazione -.02 -.04 -.03 -.12 .00 -.02 .48 .54 -.36 .04 .00 .67 



 

758. sfiducia in società per droga .08 .02 -.06 .00 -.02 .55 -.17 .14 .19 -.15 .08 .43 

779. pace .02 -.03 -.01 .32 .00 .00 .02 .03 .11 .11 -.14 .15 

799. razzismo .93 -.01 .02 .01 -.02 -.03 -.02 -.02 -.01 -.02 .01 .86 

809. sottosviluppo -.02 .00 -.11 .11 -.01 -.15 -.08 .00 .17 -.03 -.05 .09 

829. problemi sociali -.02 .05 .36 .02 .05 -.13 -.08 -.01 -.02 .18 -.04 .19 

839. problemi internazionali -.02 .80 .02 .03 .06 -.01 .00 .01 .02 .07 .10 .66 

RELIGIONE 

455. praticante -.05 -.03 -.01 .63 -.08 -.05 .02 -.04 .02 -.13 .02 .43 

475. accetta mediazione di figure istituzionali -.03 .02 -.05 .64 -.06 -.03 -.04 .00 .04 .32 -.03 .53 

484. abbastanza fiducia nella chiesa .02 .08 -.08 .57 .01 .03 .17 -.11 -.19 -.10 -.08 .44 

485. molta fiducia nella chiesa -.01 -.03 .00 .05 .01 .00 .01 -.03 .05 -.04 .06 .01 

456. non praticante .14 -.02 -.21 -.36 .05 .20 -.29 .05 -.20 -.02 .18 .40 

474. non accetta mediazione di figure istituzionali -.02 .03 -.14 -.18 -.08 -.02 -.11 -.01 -.53 -.17 -.11 .39 

482. nessuna fiducia nella chiesa .17 .21 -.01 -.23 -.14 .24 -.10 .28 -.06 -.09 -.06 .31 

483. scarsa fiducia nella chiesa -.09 -.05 -.11 .32 -.04 .03 -.22 .05 .09 .16 .05 .21 

491. abbandono religioso prima dei 15 anni -.09 -.07 -.15 -.27 -.08 -.06 -.15 .22 -.08 .06 -.01 .20 



 

492. abbandono religioso tra i 15 e i 18 anni -.03 -.08 .02 -.06 -.01 -.06 -.07 .01 -.02 .14 -.05 .04 

SCUOLA 

590. atteggiamento di collaborazione -.07 -.08 -.02 .33 -.13 -.07 -.32 .07 -.16 -.13 .08 .30 

591. ci va per necessitá -.04 .14 -.03 -.34 -.23 -.04 .10 -.05 -.24 .25 -.21 .37 

597. rapporto positivo con gli insegnanti -.05 .34 -.05 .48 -.08 -.02 -.22 .07 -.22 .29 .11 .56 

600. giudizio positivo su scuola -.05 -.06 .04 .25 -.16 -.08 -.10 .05 -.17 -.37 -.01 .28 

603. scuola apprezzata rapporti umani -.03 -.09 .01 .43 -.05 -.02 -.09 .47 -.38 -.05 .04 .56 

592. indifferenza verso scuola -.02 -.02 -.03 .00 -.05 -.01 .61 .11 -.02 -.01 .09 .40 

593. avversione verso scuola .37 -.06 -.04 .04 .27 .01 .07 .04 .21 .11 -.10 .29 

599. rapporto negativo con insegnanti .62 -.01 .03 .00 -.03 .00 -.03 -.03 .06 .06 .06 .41 

601. critico per metodi, strutture -.11 .22 .18 -.01 .09 -.05 -.30 .01 .02 .21 .17 .27 

602. critico sui rapporti umani  .39 .01 -.09 .06 .01 .06 .11 .06 .13 .09 .00 .21 

LAVORO, FUTURO 

689. giudizio pessimista su occupazione -.04 -.02 .08 -.02 .00 .90 .07 -.06 -.05 .01 -.02 .83 

574. molta chiarezza su futuro .00 .41 .24 -.02 .41 -.09 -.02 .36 -.04 .00 .01 .53 

575. abbastanza chiarezza su futuro -.10 .06 -.03 -.06 -.20 -.05 -.21 .12 .18 -.38 -.18 .33 



 

578. forte impegno per realizzare progetto -.02 .54 .21 .04 .28 -.04 -.02 .48 .06 .06 -.02 .66 

579. discreto impegno per realizzare progetto -.05 .02 -.06 -.07 -.07 -.03 -.18 .01 -.04 -.45 -.13 .26 

559. non pensa al futuro .36 -.05 -.07 -.10 -.08 -.06 .11 -.07 -.16 .39 -.18 .38 

576. scarsa chiarezza su futuro -.07 -.13 .16 .24 -.01 -.01 -.20 -.08 -.38 .28 .13 .39 

577. nessuna chiarezza su futuro .26 -.01 -.10 -.07 -.14 .22 .49 -.10 .03 .28 -.11 .49 

580. incerto impegno per progetto -.03 -.09 -.08 .10 -.09 -.04 .22 -.01 -.07 .51 .04 .35 

581. scarso impegno per progetto -.02 -.03 -.04 .14 -.04 -.01 .51 .02 .04 -.02 .06 .30 

582. preoccupato per futuro -.04 -.02 .08 -.01 .00 .90 .07 -.06 -.05 .01 -.02 .83 

594. difficoltá di riuscita scolastica -.04 -.06 -.02 .06 -.11 -.03 .00 .50 .16 .09 -.16 .33 

396. lamenta difficoltà occupazionali -.03 .01 -.04 -.05 .83 .01 -.06 .00 .06 .04 -.02 .71 

680. interesse per problemi occupazionali -.04 -.03 .81 -.02 -.04 .00 -.07 .04 -.06 -.06 -.02 .68 

682. lamenta difficoltá a trovare lavoro -.03 .01 .75 -.04 .00 .40 .02 -.06 -.01 .03 .00 .73 

683. lamenta favoritismi, ingiustizie -.02 .03 .85 -.04 -.04 -.02 -.04 .01 .00 -.01 -.02 .73 

587. rassegnato per occupazione -.03 -.07 .00 -.27 -.06 -.06 -.13 -.08 .04 .13 .17 .15 

588. contento per occupazione -.04 -.04 -.07 -.10 .37 -.07 .04 -.14 .00 -.24 -.13 .25 

589. ostile, scontento, avverso all’occupazione .63 -.03 .07 -.07 -.05 -.06 .02 -.05 .03 -.02 .02 .42 



 

TRASGRESSIONI, DEVIANZE 

380. tentato suicidio .77 -.03 -.04 .00 .09 .11 -.08 .04 -.14 .00 .13 .67 

381. droga pesante (cocaina, eroina...) -.02 -.02 .03 -.01 .11 -.02 .15 .77 -.15 .00 .01 .66 

382. doghe leggere (spinelli, canne)  .01 .01 -.02 -.02 -.03 .03 .01 .75 .12 -.06 -.01 59 

383. furti, delinquenza organizzata -.02 .03 -.04 -.10 -.07 -.04 .11 -.04 -.01 -.04 .81 .69 

385. altre trasgressioni .08 .26 -.13 -.12 -.17 .12 -.17 .25 .21 -.19 -.07 .33 

DIFFICOLTÁ, PROBLEMI 

386. disgrazie, perdita persone care .02 -.05 .03 -.02 .41 .48 -.01 .39 -.28 .02 .05 .63 

387. perdita genitori, abbandono .03 -.03 .27 .12 -.01 .03 -.06 .00 .12 .15 .09 .14 

388. carcere, istituto correzionale -.02 .03 -.04 -.10 -.07 -.04 .11 -.04 -.01 -.04 .81 .69 

389. difficile rapporto con qualche istituzione .02 .10 -.14 -.11 -.16 .02 -.10 .07 .03 .32 .-10 .20 

390. delusioni sentimentali -.04 -.02 -.04 -.15 .07 -.04 -.05 -.10 -.09 -.04 .05 .06 

391. difficoltà affettivo-sentimentali -.03 .24 .02 .25 .00 -.06 .11 -.11 -.27 -.15 -.15 .26 

392. difficoltà familiari -.03 .59 .01 .16 .09 -.03 .06 -.14 -.14 -.11 .04 .44. 

394. mancanza di corrispondenza -.04 .57 .27 -.03 .07 -.06 .02 -.02 -.18 .07 .00 .45 

395. difficoltà relazionali .08 .39 -.04 .09 .45 .08 -.05 .43 -.35 .00 .14 .71 



 

397. disturbi psicologici .55 .09 -.16 .01 -.01 .09 -.12 .02 -.28 -.02 .03 .44. 

398. solitudine .02 .09 -.02 .28 -.03 -.02 -.09 -.06 -.42 -.16 .10 .32 

Percentuale della varianza spiegata 5.30 4.16 3.91 3.68 3.29 3.53 3.07 3.65 3.46 2.89 2.59 39.52 



 I

Tabella YYY - Analisi fattoriale di 11 items circa gli atteggiamenti nei riguardi della 

scuola: ponderazione dei 4 fattori rotati. 

 

ITEMS FATTORI H2 

 I II III IV  

ATTEGGIAMENTI NEI RIGUARDI DELLA SCUOLA 

590. collaborazione .67 -.08 .35 -.21 .62 

591. necessitá -.22 -.34 -.10 .64 .58 

592. indifferenza -.13 -.07 .02 -.34 .14 

593. avversione -.10 .79 -.06 .10 .64 

594. difficoltá di riuscita .09 -.03 -.60 .33 .47 

RAPPORTO CON GLI INSEGNANTI 

597. positivo (dialogo) .64 -.03 .33 .20 .56 

599. negativo -.07 .28 .14 .57 .43 

GIUDIZIO SULL'ISTITUZIONE-SCUOLA 

600. positivo .60 -.13 -.33 -.09 .49 

601. critico per metodi. strutture .07 -.13 .76 .29 .68 

602. critico sui rapporti umani  -.05 .81 -.03 .02 .66 

603. apprezzata per possibilitá di stabilire 
rapporti, amicizie 

.74 -.01 -.21 .09 .60 

Percentuale della varianza spiegata 16.93 13.82 12.21 10.44 53.39 

 



 II

 

Tabella ZZZ - Analisi della varianza sul “livello di soddisfazione nel tempo libero”  

 - Fatt. 3: “CRITICO SULLA DISCOTECA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .24 .18 2/154 4.28 .01 

 17-18 59 .26 .18    

 19-20 37 .35 .25    

OCCUPAZIONE stud. 102 .26 .19 2/154 3.72 .02 

 lav. 44 .27 .18    

 dis. 11 .42 .30    

FREQUENZA rara 50 .26 .17 2/154 1.80 .17 

DISCOTECA media 30 .33 .28    

 alta 77 .26 .18    

 

 



 III

Tabella AAAA - Analisi della varianza sul “livello di soddisfazione nel tempo libero” 

  - Fatt. 3: “CRITICO SULLA DISCOTECA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .24 .18 2/154 4.28 .01 

 17-18 59 .26 .18    

 19-20 37 .35 .25    

OCCUPAZIONE stud. 102 .26 .19 2/154 3.72 .02 

 lav. 44 .27 .18    

 dis. 11 .42 .30    

FREQUENZA rara 50 .26 .17 2/154 1.80 .17 

DISCOTECA media 30 .33 .28    

 alta 77 .26 .18    

 

Tabella BBBB - Analisi della varianza sul “livello di soddisfazione nel tempo libero” 

  - Fatt. 4: TEMPO LIBERO “EQUILIBRATO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

STATO CIVILE uniti 83 .12 .17 1/155 8.35 .01 

GENITORI separ. 74 .05 .10    

ADESIONE bassa 88 .01 .05 2/154 55.54 .001 

DISCOTECA media 39 .14 .17    

 alta 30 .25 .15    

 

Tabella CCCC - Analisi della varianza sul “livello di soddisfazione nel tempo libero” 

- Fatt. 5: “ENTUSIASTA DELLA DISCOTECA, MA INDIFFERENTE A 

SOCIALITÀ” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .36 .13 1/119 3.49 .10 

GENITORI basso 53 .32 .06    

ADESIONE bassa 88 .32 .06 2/154 12.10 .001 

DISCOTECA media 39 .33 .09    

 alta 30 .42 .17    

 

 



 IV

Tabella DDDD - Analisi della varianza delle “attività culturali nel tempo libero” 

  - Fatt. 1: “CULTURA DOTTA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .01 .04 2/154 2.34 .10 

 17-18 59 .00 .03    

 19-20 37 .04 .18    

FREQUENZA rara 50 .01 .04 2/154 3.27 .05 

DISCOTECA media 30 .05 .20    

 alta 77 .01 .03    

 

 

Tabella EEEE - Analisi della varianza sulle “attività culturali nel tempo libero” 

  - Fatt.3: “LUDICO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .04 .13 1/155 3.67 .10                 

 F 70 .01 .06    

 



 V

Tabella FFFF- Analisi della varianza sulle “attività culturali nel tempo libero”  

- Fatt. 4: “LUDICO-COLTO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .07 .16 2/154 2.41 .10 

 17-18 59 .07 .15    

 19-20 37 .14 .22    

SESSO M 87 .05 .12 1/155 8.92 .01 

 F 70 .13 .22    

LIVELLO alto 26 .12 .21 1/68 2.79 .10 

SCOLASTICO basso 44 .05 .12    

STATO CIVILE uniti 83 .13 .20 1/155 13.41 .001 

GENITORI separ. 74 .04 .12    

 

 

 

 

Tabella GGGG - Analisi della varianza sulle “attività culturali nel tempo libero”  

 - Fatt. 5: “FREQUENTATORE DI ASSOCIAZIONI” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .02 .13 1/155 4.5 .05 

 F 70 .09 .27    

OCCUPAZIONE stud. 102 .08 .25 2/154 2.01 .14 

 lav. 44 .01 .08    

 dis. 11 .00 .24    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .07 .25 1/119 3.33 .10 

GENITORI basso 53 .01 .07    

FREQUENZA rara 50 .04 .17 2/154 1.96 .14 

DISCOTECA media 30 .00 .17    

 alta 77 .08 .26    

 



 VI

Tabella HHHH - Analisi della varianza sulle “attività culturali nel tempo libero”  

 - Fatt. 6:  “FANATICO DELLE MUSICA DA DISCOTECA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .69 .16 2/154 1.70 .19 

 17-18 59 .71 .12    

 19-20 37 .68 .11    

LIVELLO alto 26 .64 .16 1/68 3.29 .10 

SCOLASTICO basso 44 .70 .13    

STATO CIVILE uniti 83 .73 .16 1/155 10.80 .01 

GENITORI separ. 74 .66 .10    

 



 VII

Tabella IIII- Analisi della varianza sull’ “espressività-strumentalità del tempo libero” - 

Fatt. 1: “LIBERTÀ-CONSUMO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

OCCUPAZIONE stud. 102 .05 .11 2/154 4.01 .02 

 lav. 44 .13 .19    

 dis. 11 .08 .12    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .04 .10 1/119 7.73 .01 

GENITORI basso 53 .11 .17    

STATO CIVILE uniti 83 .10 .21 1/155 7.90 .01 

GENITORI separ. 74 .02 .10    

 

 

 

Tabella JJJJ - Espressività-strumentalità del tempo libero 

 - Fatt. 2: “VARIETÀ” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .12 .14 2/154 2.47 .10 

 17-18 59 .07 .12    

 19-20 37 .06 .12    

SESSO M 87 .12 .16 1/155 14.77 .01 

 F 70 .04 .07    

OCCUPAZIONE stud. 102 .10 .14 2/154 1.85 .16 

 lav. 44 .08 .11    

 dis. 11 .02 .05    

 

 



 VIII

Tabella KKKK - Analisi della varianza per “espressività-strumentalità del tempo libero” 

  - Fatt. 3:“APPASSIONATO SERIO DELLE DISCOTECHE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

LIVELLO alto 26 .09 .21 1/68 3.36 .1 

SCOLASTICO basso 44 .02 .07    

STATO CIVILE uniti 83 .07 .16 1/155 6.78 .02 

GENITORI separ. 74 .02 .06    

ADESIONE bassa 88 .02 .07 2/154 4.87 .01 

DISCOTECA media 39 .06 .13    

 alta 30 .10 .21    

 

 

 

 

 

Tabella LLLL - Analisi della varianza per “espressività-strumentalità nel tempo libero”  

- Fatt. 4:“ESPRESSIVITA’-OPPORTUISMO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .05 .11 2/154 2.76 .10 

 17-18 59 .04 .09    

 19-20 37 .10 .22    

FREQUENZA rara 50 .01 .05 2/154 3.02 .05 

DISCOTECA media 30 .00 .12    

 alta 77 .05 .14    

 

 



 IX

Tabella MMMM - Analisi della varianza per “espressività-strumentalità del tempo 

libero” - Fatt. 5: “SOCIALITA’-INDIVIDUALISMO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .05 .11 2/154 2.76 .10 

 17-18 59 .04 .09    

 19-20 37 .10 .22    

SESSO M 87 .03 .08 1/155 7.85 .01 

 F 70 .09 .18    

LIVELLO alto 26 .12 .25 1/68 7.30 .01 

SCOLASTICO basso 44 .01 .05    

STATO CIVILE uniti 83 .08 .17 1/155 3.63 .10 

GENITORI separ. 74 .03 .09    

FREQUENZA rara 50 .04 .09 2/154 2.01 .14 

DISCOTECA media 30 .10 .23    

 alta 77 .05 .11    

ADESIONE bassa 88 .07 .15 2/154 3.93 .12 

DISCOTECA media 39 .05 .14    

 alta 30 .02 .06    

 

 

 

Tabella NNNN - Analisi della varianza per “espressività-strumentalità del tempo 

libero”  

 - Fatt. 7: “ELITARIO, NON CONVENZIONALE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

STATO CIVILE uniti 83 .46 .14 1/155 8.65 .01 

GENITORI separ. 74 .51 .07    

ADESIONE bassa 88 .50 .12 2/154 2.59 .10 

DISCOTECA media 39 .48 .11    

 alta 30 .44 .13    

 



 X

Tabella OOOO- Analisi della varianza per “espressività-strumentalità del tempo libero”  

 - Fatt. 8: “SOCIALITA’ DIFFUSA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .44 .17 2/154 2.69 .10 

 17-18 59 .50 .14    

 19-20 37 .51 .13    

SESSO M 87 .56 .14 1/155 22.79 .001 

 F 70 .42 .14    

ADESIONE bassa 88 .50 .15 2/154 1.89 .15 

DISCOTECA media 39 .44 .16    

 alta 30 .46 .15    

 

Tabella PPPP - Analisi della varianza per “espressività-strumentalità del tempo libero” 

  - Fatt.9: “ADESIONE TOTALE ALLA DISCOTECA ” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

FREQUENZA rara 50 .67 .15 2/154 3.80 .02 

DISCOTECA media 30 .58 .20    

 alta 77 .66 .13    
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Tabella QQQQ - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nel lavoro” 

  - Fatt.3: “REDDITO PERSONALE”  

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .10 .24 1/155 7.08 .01 

 F 70 .01 .12    

OCCUPAZIONE stud. 102 .03 .14 2/154 6.40 .01 

 lav. 44 .15 .30    

 dis. 11 .00 .20    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .02 .10 1/119 4.36 .05 

GENITORI basso 53 .09 .26    

FREQUENZA rara 50 .06 .16 2/154 1.97 .14 

DISCOTECA media 30 .00 .25    

 alta 77 .08 .25    

 

 

 

 

Tabella RRRR - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nel lavoro”  

- Fatt. 4: “LAVORO COME PROMOZIONE PERSONALE E SOCIALE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .08 17 1/155 6.60 .02 

 F 70 .02 .08    

OCCUPAZIONE stud. 102 .03 .12 2/154 8.37 .001 

 lav. 44 .12 .18    

 dis. 11 .00 .20    

FREQUENZA rara 50 .07 .18 2/154 1.55 .22 

DISCOTECA media 30 .01 .06    

 alta 77 .06 .14    

 



 XII

Tabella SSSS - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nel lavoro” - 

Fatt. 5: : “PREOCCUPAZIONE PER IL FUTURO E DIPENDENZA DA 

FAMIGLIA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

OCCUPAZIONE stud. 102 .01 .07 2/154 3.12 .05 

 lav. 44 .01 ..08    

 dis. 11 .10 .30    

FREQUENZA rara 50 .00 .18 2/154 1.91 .15 

DISCOTECA media 30 .00 .06    

 alta 77 .03 .15    

 



 XIII

Tabella TTTT - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nei valori”  

 - Fatt. 1 : “CARATTERE MORALE FORTE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .04 .14 1/119 2.96 .10 

GENITORI basso 53 .00 .02    

 

 

 

Tabella UUUU- Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nei valori” 

  - Fatt. 2 : “BENI DI BASE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .11 .20 1/155 6.28 .02 

 F 70 .04 .14    

OCCUPAZIONE stud. 102 .06 .16 2/154 2.71 .10 

 lav. 44 .14 .23    

 dis. 11 .07 .07    

STATO CIVILE uniti 83 .12 .22 1/155 9.26 .01 

GENITORI separ. 74 .04 .11    

 

 

 

 

Tabella VVVV - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nei valori” 

  - Fatt. 3 : “RAMPANTE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .03 .14 1/155 2.80 .10 

 F 70 .00 .04    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .04 .16 1/119 3.93 .05 

GENITORI basso 53 00 .20    
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Tabella WWWW - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nei valori” 

 - Fatt. 4 : “AMORE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .41 .21 2/154 1.66 .19 

 17-18 59 .34 .18    

 19-20 37 .37 .21    

OCCUPAZIONE stud. 102 .36 .20 2/154 2.16 .12 

 lav. 44 .43 .22    

 dis. 11 .32 .16    

STATO CIVILE uniti 83 .42 .23 1/155 7.17 .01 

GENITORI separ. 74 .33 .16    

ADESIONE bassa 88 .36 .19 2/154 1.53 .22 

DISCOTECA media 39 .35 .19    

 alta 30 .43 .24    

 

 

 

 

 

Tabella XXXX - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nei valori”  

- Fatt. 5 : “RECIPROCITÀ NELLA LIBERTÀ” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .05 .19 2/154 1.77 .17 

 17-18 59 .02 .10    

 19-20 37 .00 .21    

OCCUPAZIONE stud. 102 .04 .16 2/154 1.55 .22 

 lav. 44 .00 .22    

 dis. 11 .00 .16    

STATO CIVILE uniti 83 .00 .04 1/155 4.65 .05 

GENITORI separ. 74 .05 .19    

 



 XV

Tabella YYYY- Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nei valori 

 - Fatt. 6 : “SANO PRAGMATISMO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .11 .19 1/155 7.14 .01 

 F 70 .04 .09    

STATO CIVILE uniti 83 .12 .20 1/155 12.55 .001 

GENITORI separ. 74 .03 .08    

ADESIONE bassa 88 .09 .17 2/154 1.51 .22 

DISCOTECA media 39 .04 .09    

 alta 30 .08 .18    

 

 

 

 

Tabella ZZZZ - Analisi della varianza dell’ “espressività e strumentalità nei valori” 

  - Fatt. 7 : “VITA TRANQUILLA, SENZA GRANDI AMBIZIONI” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .03 .10 2/154 3.76 .02 

 17-18 59 .06 .13    

 19-20 37 .12 .23    

OCCUPAZIONE stud. 102 .03 .09 2/154 11.27 .001 

 lav. 44 .15 .22    

 dis. 11 .05 .15    

LIVELLO alto 26 .00 .22 1/68 2.88 .10 

SCOLASTICO basso 44 .03 .10    

STATO CIVILE uniti 83 .08 .16 1/155 3.29 .10 

GENITORI separ. 74 .04 .15    

FREQUENZA rara 50 .04 .10 2/154 2.41 .10 

DISCOTECA media 30 .03 .11    

 alta 77 .08 .19    



 XVI

Tabella AAAAA - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei riguardi 

dell’amicizia” - Fatt. 1 : “AMICIZIA AUTENTICA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .05 .13 2/154 2.32 .11 

 17-18 59 .11 .22    

 19-20 37 .06 .13    

FREQUENZA rara 50 .09 .17 2/154 3.40 .05 

DISCOTECA media 30 .13 .24    

 alta 77 .04 .14    

 

 

Tabella BBBBB - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei riguardi 

dell’amicizia” - Fatt. 3 : “ALTRUISTA SENTIMENTALE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

STATO CIVILE uniti 83 .06 .14 1/155 11.21 .01 

GENITORI separ. 74 .01 .04    

FREQUENZA rara 50 .05 .11 2/154 1.41 .25 

DISCOTECA media 30 .01 .05    

 alta 77 .04 .12    

 

Tabella CCCCC - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei riguardi 

dell’amicizia” - Fatt. 5 : “AMICIZA COME AIUTO E DIALOGO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

LIVELLO alto 26 .13 .23 1/68 2.82 .10 

SCOLASTICO basso 44 .05 .14    

STATO CIVILE uniti 83 .12 .21 1/155 12.33 .001 

GENITORI separ. 74 .03 .09    

FREQUENZA rara 50 .05 .15 2/154 1.82 .16 

DISCOTECA media 30 .12 .24    

 alta 77 .08 .15    



 XVII

 

Tabella DDDDD - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei riguardi 

dell’amicizia”  

 - Fatt. 6 : “AMICIZIA IDEALIZZATA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .32 .18 2/154 3.69 .02 

 17-18 59 .25 .13    

 19-20 37 .24 .16    

ADESIONE bassa 88 .26 .14 2/154 1.71 .18 

DISCOTECA media 39 .31 .21    

 alta 30 .26 .17    

 

 

Tabella EEEEE - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nel rapporto di coppia”  

 - Fatt. 1: “STABILITÀ E SERIETÀ” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .02 .06 2/154 2.87 .05 

 17-18 59 .02 .08    

 19-20 37 .07 .17    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .05 .14 1/119 3.19 .10 

GENITORI basso 53 .02 .05    

STATO CIVILE uniti 83 .05 .13 1/155 4.33 .05 

GENITORI separ. 74 .01 .07    

 

 

Tabella FFFFF - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nel rapporto di coppia” 

  - Fatt. 2 : “EDONISTA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .16 .20 1/155 21.98 .001 

 F 70 .04 .08    



 XVIII

 

Tabella GGGGG - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nel rapporto di coppia 

  - Fatt. 4 : “ROMANTICO DELUSO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .02 .07 2/154 4.71 .01 

 17-18 59 .09 .18    

 19-20 37 .03 .09    

LIVELLO alto 26 .00 .13 1/68 4.18 .05 

SCOLASTICO basso 44 08 .19    

FREQUENZA rara 50 .02 .08 2/154 1.94 .15 

DISCOTECA media 30 .03 .10    

 alta 77 .07 .16    

 

 

 

 

 

Tabella HHHHH - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nel rapporto di coppia” 

  - Fatt. 5 : “INQUIETO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

OCCUPAZIONE stud. 102 .02 .09 2/154 3.23 .05 

 lav. 44 .08 .20    

 dis. 11 .09 .16    

STATO CIVILE uniti 83 .06 .17 1/155 4.72 .05 

GENITORI separ. 74 .02 .08    

FREQUENZA rara 50 .03 .09 2/154 2.27 .10 

DISCOTECA media 30 .01 .06    

 alta 77 .07 .17    



 XIX

 

Tabella IIIII - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nel rapporto di coppia”  

 - Fatt. 6 : “RAPPORTO SERIO, MA POSSESSIVO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .06 .13 2/154 6.45 .01 

 17-18 59 .16 .25    

 19-20 37 .22 .27    

OCCUPAZIONE stud. 102 .12 .23 2/154 4.05 .01 

 lav. 44 .12 .18    

 dis. 11 .32 .28    

STATO CIVILE uniti 83 .21 .25 1/155 20.45 .001 

GENITORI separ. 74 .05 .17    

 

 

 

 

Tabella JJJJJ - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei rapporti con i genitori”  

 - Fatt. 2: “RAPPORTI DIFFICILI” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

STATO CIVILE uniti 83 .09 .15 1/155 3.64 .10 

GENITORI separ. 74 .04 .13    

FREQUENZA rara 50 .10 .17 2/154 1.96 .15 

DISCOTECA media 30 .03 .11    

 alta 77 .06 .14    

ADESIONE bassa 88 .08 .16 2/154 1.59 .21 

DISCOTECA media 39 .03 .10    

 alta 30 .08 .15    

 



 XX

Tabella KKKKK - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei rapporti con i 

genitori” 

  - Fatt. 6: “ACCORDO DA PERMISSIVITÀ 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

STATO CIVILE uniti 83 .33 .25 1/155 5.60 .02 

GENITORI separ. 74 .24 .20    

FREQUENZA rara 50 .23 .23 2/154 2.51 .10 

DISCOTECA media 30 .33 .21    

 alta 77 .30 .24    

 

 

 

 

 

 

Tabella LLLLL - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nella comunicazione in 

discoteca” - Fatt. 1: “SODDISFATTO DEI RAPPORTI IN DISCOTECA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .11 .19 2/154 2.14 .12 

 17-18 59 .10 .17    

 19-20 37 .04 .11    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .13 .20 1/119 4.05 .05 

GENITORI basso 53 .06 .13    

ADESIONE bassa 88 .03 .02 2/154 45.89 .001 

DISCOTECA media 39 .17 .14    

 alta 30 .24 .25    



 XXI

 

Tabella MMMMM - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nella comunicazione in 

discoteca” - Fatt. 2: “CRITICO SUI RAPPORTI IN DISCOTECA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

OCCUPAZIONE stud. 102 .06 .22 2/154 1.50 .23 

 lav. 44 .02 .11    

 dis. 11 .14 .32    

STATO CIVILE uniti 83 .08 .26 1/155 4.06 .05 

GENITORI separ. 74 .02 .10    

FREQUENZA rara 50 .01 .07 2/154 14.25 .001 

DISCOTECA media 30 .22 .39    

 alta 77 .02 .10    

ADESIONE bassa 88 .08 .25 2/154 1.71 .18 

DISCOTECA media 39 .01 .08    

 alta 30 .03 .13    

 

 

 

 

Tabella NNNNN - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nella comunicazione in 

discoteca” - Fatt. 5: “GIUDIZIO DIFFIDENTE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .16 .28 2/154 2.69 .10 

 17-18 59 .08 .20    

 19-20 37 .20 .34    

ADESIONE bassa 88 .18 .30 2/154 2.73 .10 

DISCOTECA media 39 .08 .22    

 alta 30 .08 .27    



 XXII

Tabella OOOOO - Analisi della varianza della “attitudine alla comunicazione 

 ”  Fatt. 1: “COMUNICAZIONE INTENSA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

FREQUENZA rara 50 .00 .07 2/154 2.95 .05 

DISCOTECA media 30 .01 .04    

 alta 77 .04 .14    

ADESIONE bassa 88 .01 .04 2/154 2.32 .10 

DISCOTECA media 39 .05 .19    

 alta 30 .02 .06    

 

 

 

 

 

 

Tabella PPPPP - Analisi della varianza della “attitudine alla comunicazione 

” - Fatt. 2: “ORIENTATO VERSO LA FAMIGLIA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .020 .09 2/154 4.33 .01 

 17-18 59 .04 .12    

 19-20 37 .09 .12    

OCCUPAZIONE stud. 102 .02 .11 2/154 5.19 .01 

 lav. 44 .09 .11    

 dis. 11 .05 .13    

STATO CIVILE uniti 83 .06 .14 1/155 5.43 .05 

GENITORI separ. 74 .02 .06    

FREQUENZA rara 50 .05 .14 2/154 2.02 .14 

DISCOTECA media 30 .01 .04    

 alta 77 .05 .11    



 XXIII

 

Tabella QQQQQ - Analisi della varianza della “attitudine alla comunicazione” -  

Fatt. 3:“I VALORI DELL’AMICIZA E DELL’AMORE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .38 .21 2/154 2.17 .12 

 17-18 59 .34 .20    

 19-20 37 .29 .21    

OCCUPAZIONE stud. 102 .33 .22 2/154 2.36 .10 

 lav. 44 .39 .20    

 dis. 11 .26 .18    

STATO CIVILE uniti 83 .39 .21 1/155 10.10 .01 

GENITORI separ. 74 .29 .20    

FREQUENZA rara 50 .27 .21 2/154 3.67 .02 

DISCOTECA media 30 .37 .21    

 alta 77 .37 .20    

 

 

 

 

Tabella RRRRR - Analisi della varianza della “attitudine alla comunicazione” -  

Fatt. 4: “IN DISCOTECA PER IL GRUPPO E NON PER GLI ALTRI” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

STATO CIVILE uniti 83 .59 .24 1/155 4.29 .05 

GENITORI separ. 74 .51 .25    

FREQUENZA rara 50 .51 .24 2/154 3.01 .05 

DISCOTECA media 30 .49 .26    

 alta 77 .60 .24    

ADESIONE bassa 88 .57 .22 2/154 1.68 .19 

DISCOTECA media 39 .49 .28    

 alta 30 .57 .28    

 



 XXIV

Tabella SSSSS - Analisi della varianza della “attitudine alla comunicazione 

 - Fatt. 5: “SPORT E GRUPPO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .26 .19 2/154 1.77 .17 

 17-18 59 .22 .16    

 19-20 37 .19 .18    

SESSO M 87 .28 .18 1/155 23.53 .001 

 F 70 .15 .14    

OCCUPAZIONE stud. 102 .24 .19 2/154 1.40 .25 

 lav. 44 .22 .16    

 dis. 11 .15 .13    

STATO CIVILE uniti 83 .26 .18 1/155 6.11 .02 

GENITORI separ. 74 .19 .17    

FREQUENZA rara 50 .23 .17 2/154 1.50 .23 

DISCOTECA media 30 .27 .20    

 alta 77 .21 .17    

 

 

 

 

Tabella TTTTT - Analisi della varianza della “attitudine alla comunicazione 

 ” Fatt. 6: “SOCIEVOLEZZA SELETTIVA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

LIVELLO alto 26 .13 .25 1/68 2.82 .10 

SCOLASTICO basso 44 .05 .12    

ADESIONE bassa 88 .11 .20 2/154 3.76 .02 

DISCOTECA media 39 .05 .16    

 alta 30 .02 .09    

 



 XXV

Tabella UUUUU - Analisi della varianza del “rapporto dei giovani con la società” - 

Fatt. 4 : “RELIGIOSO PRATICANTE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .12 .24 2/154 2.66 .10 

 17-18 59 .03 .16    

 19-20 37 .11 .30    

OCCUPAZIONE stud. 102 .11 .24 2/154 2.22 .11 

 lav. 44 .03 .12    

 dis. 11 .06 .14    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .14 .26 1/119 11.16 .01 

GENITORI basso 53 .02 .08    

FREQUENZA rara 50 .07 .22 2/154 1.63 .20 

DISCOTECA media 30 .14 .23    

 alta 77 .07 .19    



 XXVI

Tabella VVVVV - Analisi della varianza del “rapporto dei giovani con la società”  

 - Fatt. 5 : “INTERESSE PER IL LAVORO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .03 .11 2/154 2.44 .10 

 17-18 59 .09 .22    

 19-20 37 .07 .17    

OCCUPAZIONE stud. 102 .01 .05 2/154 23.48 .001 

 lav. 44 .19 .27    

 dis. 11 .05 .15    

LIV. SOCIO-CULT. alto 68 .03 .15 1/119 3.30 .10 

GENITORI basso 53 .08 .19    

STATO CIVILE uniti 83 .10 .21 1/155 7.90 .01 

GENITORI separ. 74 .02 .10    

ADESIONE bassa 88 .03 .13 2/154 2.48 .10 

DISCOTECA media 39 .10 .24    

 alta 30 .08 .19    

 

 

 

 

 

 

Tabella WWWWW - Analisi della varianza del “rapporto dei giovani con la società”  

  Fatt. 6 : “PESSIMISTA PREOCCUPATO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .01 .05 2/154 3.44 .05 

 17-18 59 .02 .06    

 19-20 37 .06 .18    

OCCUPAZIONE stud. 102 .02 .06 2/154 7.97 .001 

 lav. 44 .02 .06    

 dis. 11 .14 .30    

 



 XXVII

Tabella XXXXX - Analisi della varianza del “rapporto dei giovani con la società”  

 - Fatt. 7 : “INDIFFERENTE SENZA PROGETTI” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .19 .12 2/154 1.81 .17 

 17-18 59 .23 .18    

 19-20 37 .19 .11    

SESSO M 87 .22 .15 1/155 4.00 .05 

 F 70 .18 .13    

ADESIONE bassa 88 .21 .14 2/154 1.72 .18 

DISCOTECA media 39 .17 .11    

 alta 30 .23 .18    

 

 

Tabella YYYYY - Analisi della varianza del “rapporto dei giovani con la società”  

 - Fatt. 8 : “CONNIVENTE CON LA DROGA” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

SESSO M 87 .06 .15 1/155 4.21 .05 

 F 70 .02 .08    

LIVELLO alto 26 .01 .05 1/68 6.19 .02 

SCOLASTICO basso 44 .11 .20    

ADESIONE bassa 88 .04 .11 2/154 1.9 .16 

DISCOTECA media 39 .03 .08    

 alta 30 .08 .20    

 

 



 XXVIII

 

Tabella ZZZZZ - Analisi della varianza del “rapporto dei giovani con la società”  

 - Fatt. 10 : “ASSOCIATO, NON PROGETTUALE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .46 .16 2/154 1.67 .19 

 17-18 59 .42 .19    

 19-20 37 .49 .19    

FREQUENZA rara 50 .49 .16 2/154 1.56 .21 

DISCOTECA media 30 .44 .18    

 alta 77 .43 .19    

 

 

 

Tabella AAAAAA - Analisi della varianza del “rapporto dei giovani con la società”  

 - Fatt. 11 : “DEVIANTE” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

OCCUPAZIONE stud. 102 .05 .12 2/154 9.06 .001 

 lav. 44 .09 .15    

 dis. 11 .24 .30    

STATO CIVILE uniti 83 .10 .18 1/155 5.21 .05 

GENITORI separ. 74 .05 .11    

FREQUENZA rara 50 .01 .07 2/154 6.22 .01 

DISCOTECA media 30 .11 .22    

 alta 77 .10 .15    

 



 XXIX

Tabella BBBBBB- Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei riguardi della 

scuola” 

  - Fatt. 1: “BUON RAPPORTO” 

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

ETÀ 14-16 61 .13 .21 2/154 2.20 .11 

 17-18 59 .06 .13    

 19-20 37 .10 .22    

OCCUPAZIONE stud. 102 .12 .20 2/154 5.27 .01 

 lav. 44 .02 .08    

 dis. 11 .14 .30    

LIVELLO alto 26 .18 .26 1/68 4.24 .05 

SCOLASTICO basso 44 .08 .16    

FREQUENZA rara 50 .10 .24 2/154 1.85 .16 

DISCOTECA media 30 .15 .18    

 alta 77 .07 .16    

ADESIONE bassa 88 .06 .14 2/154 2.98 .05 

DISCOTECA media 39 .12 .22    

 alta 30 .15 .26    

 

 

 

Tabella CCCCCC - Analisi della varianza degli “atteggiamenti nei riguardi della 

scuola”  

- Fatt. 3: “CRITICO SUI METODI E LE STRUTTURE” 



 XXX

VARIABILE GRUPPO N. MEDIA σ G.L. F. P. 

LIVELLO alto 26 .58 .23 1/68 9.43 .01 

SCOLASTICO basso 44 .39 .26    

FREQUENZA rara 50 .49 .27 2/154 2.36 .10 

DISCOTECA media 30 .62 .25    

 alta 77 .51 .26    

ADESIONE bassa 88 .54 .25 2/154 1.55 .22 

DISCOTECA media 39 .55 .28    

 alta 30 .45 .27    

 

 

 


